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Márton Iron püspök átvette 
a Mirváiadi egylsiiisegye 
kormányzását

Feladatainkat Isten akarata szerint kell végeznünk 
__ mondotta az nj apostoli kormányzó

A ’agyvárod. Saját lúd. Lapunk keddi szá­
ma már közölte, hogy a Fiedler István püspök 
lemondásával megürült szatmár-n agy várad! 
egyesített püspökségek ideiglenes kormányzá­
sát Márton Áron gyulafehérvári megyéspüspök­
re bízta apostoli kormányzói minőségben. Azt 
is megírtuk, hogy Márton Áron megyéspüspök, 
apostoli kormányzó szerdán délelőtt Nagyvá­
radra jön, hogy megbízó levelét bemutassa és a 
két egyházmegye kormányzását átvegye-^

Márton Áron megyéspüspök, apostoli kor­
mányzó szerdán délelőtt egynegyed 11 órakor 
gépkocsival érkezett meg Nagyváradra dr 
Nagy Jenő püspöki titkár kíséretében. A, Fő- 
pásztor a püspöki palota püspöki lakosztályá­
ban szállott meg. majd röviddel utána a szé­
kesegyház kanonok! sekrestyéjébe ment át. 
hogy a káptalannak bemutassa a Szentszéktől 
nyert megbízó levelét-

Bemmlaíkozás 
a sssékeskáptaSasa előtt

A Főpásztort Gresinszky Antal nagyprépost 
mutatta be a káptalan egybegyült tagjainak. 
Ezután felolvasta megbízólevelét, amelynek 
szövege a következő:

N. 5164 39.
Bukarest, die 14 Decembris 1059.

N anoiature Apostolique 
en

Roumanie.
Administration«, Apostolicae Decretum.
Quum Exc. P. D. Stephanus Fiedler, Epis- 

copus Satumariensis et Magnovaradínensis, va- (

letudinis causa Suarum Dioecesium dimissio- 
nes remiserit, sub die 30 Novembris 1939, Nos 
Andreas Cassulo, Arc.hiepiscopus Leoutopoüta- 
nus in Augustamnica, Nuntius Apostolicus in 
Romania, Auctoritate Apostolica ad id accepta, 
ad memoratarum Dioecesium administration! 
consulendum, pre.esenti Nuntiaturae Apostoh- 
cne Decrelo, nominamus et constituimus Exc. 
P. D. Aaron Márton, Episcopum Álba Julian- 
sem Administratoren! Apostolicum earundem 
Dioecesium Satumariensis et Magnovaradinen- 
sis, ad nutum Sanctae Sedis, cum omnibus 
iuribus, facultatibus et ailic'As, quae huic mu- 
neri ad normám iuris communis conipetunt. 
— Datum Bucarestini, ex Aedibus Nuntiaturae 
Apostolicae, die 14 Decembris 1939. Andreas 
C a s s u 1 o, Archiepiscopus Leontopolitanus, 
Nuntius Apostolicus. A. Borettini, a secreiis 
Nuntiaturae Apostoli cae. — I». S.

A fenti latin szöveg lényeges tartalma az. 
hogy nagy méltóságú F: edler István szatmári 
és nagyváradi püspök egészségi okokból egy­
házmegyéjéről lemondván, Cassulo András pa­
pai nuncius az Apostoli Szentszék megbízása 
alapján nagyméltóságu Márton Áron . gyu.a- 
fehérvári püspököt kinevezte apostoli^ kor­
mányzóvá az említett egyházmegyék élére A 
kinevezés hatálya a Szentszék további intéz­
kedéséig tart, „minden joghatósággal, lelki ha­
talommal és kötelességgel, mely ezt a hivatalt 
az általános egyházjog szabályai szerint meg­
illeti.“ A kinevezés Bucurestiben kelt, 1939. 
december 14-én.

Gresinszky nagyprépost üdvözlő szavai 
és az apostoli kormányzó válasza.

Meghatott emlékezések mindkét beszédben 
Fiedler István püspökről

A megbízólevél felolvasása után és miután 
a káptalan a Szentszék intézkedését tudomásul­
vette, a Főpásztor letette az előirt hivatalos es­
küt, Az eskütétel után Gresinszky Antal nagy­
prépost köszöntötte a nagyváradi egyházmegye 
új apostoli kormányzóját:

— Mély hódolattal és engedelmességgel fo­
gadjuk az apostoli Szentszék intézkedését, — 
mondotta, — hogy szeretett. Föpásztorunkat fel­
mentette apostoli hivatalától és egyidejűleg 
NagyméUóságodat apostoli kormányzóvá ne­
vezte ki- N°gy fájdalommal búcsúzunk apos­
toli lelkű püspökünktől, aki hivatalának átvé­
tele óta egy újmisés igénytelenségével és buz- 
góságával viselte a vele járó, szinte ember­

in terheket. Hogy pedig működése ered­

ménytelen nem volt, azt művei bizonyítják.
_ Voltak Nagyváradnak nagynevű, tevé­

keny és jótékony püspökei, de amióta Fiedler 
István püspököt megismertük, csak azóta tud­
juk, hogy mi az igazi, krisztusi értelemben vett 
apostoli lelkűiét. Mi megnyugodtunk az inté“

kedésben, mert tudjuk, hogy a Gondviselés 
intézi a sorsokat, egyénekét és közösségekéi 
egyaránt.

_ A Gondviselés intézkedése volt, tehát az
is, hogy az apostoli Szentszék Nagyméltóságo­
dat nevezte ki a két egyházmegye apostoli kor­
mányzójává. Amikor Nagyméltóságodat püs­
pökké nevezték ki, tudja, hiszen meg kellett 
éreznie, hogy mindenütt, tehát a mi körünkben 
is, őszinte, tiszta örömet keltett ez az intézke­
dés. Mi innen a távolból tiszteletiéi és szeretet­
tel követtük az eseményeket. Sok ima szállott 
innen, a. mi körünkből is püspöki szentelésére.

— Amikor pedig édesanyját temette. Nagy- 
méltóságod, — folytatta Gresinszky Antal — 
biztosíthatjuk, hogy a nagyváradi egyházme­
gyében nagyon sok szentmise memenlójában 
fohászkodtak az elhunyt, lelki üdvéért. Ezért el­
hiheti Nagy méltóságod, hogy nemcsak tisztelet- 
lei és engedelmességgel, hanem szeretettel is 
fogadjuk, amikor mint apostoli kormányzó jön 
közénk. Kérjük, hogy szintén szeretettel vi­
szonozza a mi szeretetünket-

Gresinszky Antal meleg, közvetlen kö­
szöntő beszédére Mártái Áron megyéspüspök, 
apostoli kormányzó bensőséges szavakkal vála­
szolt Megköszönte a belé helyezett bizalmai, 
különösen pedig azt, hogy a száraz jogi kap­
csolatokon felül az egyházmegye vezető testü­
leté a szeretetét hozza elé és kínálja fel neki.

_ Isten kezében vagyunk, — mondata —
és mi tudjuk, hogy 0 irányít mindent és 0 
vigyáz mindnyájunkra. Tudjuk azt is, hogy ne­
künk kötelességünk a reánk bízott feladatokat 
az 0 akarata szerint elvégezni. Nem tudom 
szavakban kifejezni, hogy milyen érzelmekkel 
küzdöttem,, amikor a megbízást megkaptam és 
milyen érzelmekkel küzdők most, amikor a 
nagymultú egyházmegye vezetőt est'ülete előtt 
esküt teltem, amikor attól a. püspöktől veszem, 
át egy egyházmegye kormányzását, aki szentelő 
püspököm volt, akit az én egyházmegyém 
papjai és hívei is megismertek és megtanultak 
szeretni, aki a mi Mailáth püspökünknek min­
dig készségesen segített, valahányszor arra 
szükség volt.

— Igyekszem azt az időt., amelyet a Szent­
szék számomra ennek az egyházmegyének n 
kormányzásában enged, minél jobban felhasz­
nálni, — mondotta még a Főpásztor. — Köszö­
nöm a támogatás ígéretét. Szeretném munká­
val, tettekkel megfizetni.

Ezután Gresinszky Antal nagyprépost a 
káptalan nevében kijelentette a megbízólevél 
tudomásvételét és az új apostoli kormányzó 
eskütételének a megtörténtét-

Az egyházmegyei papság Sogadasa a díszteremben« 
Az apostoli kormányzó részletesen méltatta 

Fiedler püspök érdemeit
A megbízólevél bemutatása után Márton 

Áron püspök a püspöki palota dísztermiben fo­
gadta a nagyváradi egyházmegye kerületeinek es­
pereseit és a nagyváradi papságnak és 
seknek képviselőit.

zerzete-

A Főpásztor szeretetteljes szavakkal lordu’t 
az egybegyűltekhez. Megható szavakba búcsúz­
tatta Fiedler István lemondott püspököt. felso­
rolta a távozó püspök sok-sok érdemét, alkotá­
sait és azok közül különösen melegen beszélt a
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torafyi egyházmegyei zsinat megtartásával szerzett 
érdemeiről.

A papság képviselőihez intézett szavaiban 
»tyat jósággal és a Főpásztor nagy felelősségének 
a tudatával kérte az egyházmegye papságának a 
bizalmát, engedelmességét és megértő együttmű­
ködését.

— Úgy jöttem ide, — mondotta — mint 
ahogyan mi erdélyiek szoktunk? feleme’t szemek­
kel és a sczivben szeretettel. Remélem, hogy meg­
bízatásom idejére viszontszeretetre fogok találni.

Márton Áron püspök szavaira a papság ne- 
wéheo Lestyán Endre kanonok, székesegyházi 
esperes-plébános válaszolt.

—- Bár nagyon fáj szeretett püspökünk tá­
vozása, — mondotta, — mégis vigasztal és meg­
nyugtat az, hogy Nagyméltóságcd tölt; be az ő 
helyét. Sietek kijelenteni, hogy atyai jósággal tel­
jes szavait, intelmeit az egyházmegye papsága 
készséges szívvel fogadja.

Beszéde után az egybegyült papság lelkesen 
éltette a Főpásztort, majd áldása után végétért ni

az egy-egyházmegye kormányzásának átvétele és 
házmegyei papság bemutatkozása.

A Főpásztor a délutáni órákban gépkocsijával 
továbbutazott Szatmárra, ahol ugyanilver sorrend­
ben és formalitásokkal fog végbemenni a szatmári 
egyházmegye kormányzásának az átvétele.

A nagyváradi egyházmegye 
úf püspöki helynökeí

Na^várad. Saját tud. Lapzártakor kapta a 
ijMagyar Lapok“ illetékes helyről az értesítést, 
hogy Márton Áron megyéspüspök, a nagyvá­
radi egyházmegye apostoli kormányzója a 
nagyváradi egyházmegye területére a főpapi 
ténykedések végzésére helynökévé Molnár Kái­
nján prelátus kanonokot nevezte kt

Ugyancsak Molnár Kálmán prelátus kano­
nokot bízta meg az apostoli kormányzó az egy­
házmegyei főtanfelügyelői tisztséggel.

Általános püspöki helynökké az egyházkor­
mányzati ténykedések elvégzésére dr S c h r 1 f- 
f e r t Béla apátkanonokot nevezte ki az apostoli 
kormányzó. p. j_

János] József 8. J.

A szellem
A kor izgatóan nagy problémáját tárgyalja: az 
anyagi valóságtól különböző «zellemi valóság 
fogalmát ée fenomenológiáját a annak külön­
böző jelentkezéseit. Szerzője a magyar tudó- 
manyos életnek egyik legnagyobb és azóta 

már bevált ígérete.
Ara 180 lei és portó

Beszámoló gyűlés 
a lózsefíaívi segifőmozgalom 

eddigi munkájáról
Az önkéntes adakozásokból hogyan lelt faluégufés ? 
Még további kétmillió lei kell a teljes fölépítéshez

IKolozsvár.) Amint már jelentettük, a .ló- j aznap részletesen megtárgyalta az építkezés 
zseffalva újjáépítésére kiküldött nagy,bizottság ; technikai kivitelét, az anyagbeszerzést vala- 
az elmúlt vasárnap délután a Magyar Népkö- ' mint az építkezés módozatait. Az albizottság 

központi irodájában gyűlést tartott. Az július 30-án tarlóit újabb ülésén mérlegelve azzossei
ülésről még a következő részletesebb ismerte­
tést kaptuk.

(ír- Banff]/ Miklós, a. Magyar Népközösség 
elnöke nyitotta mes. az ülést es kidomborította 
a mai nap ünnepi jélentőségét, Rámutatott ar­
ra az erőt adó tényre, hogy a magyar társadé 
lom áldozatkészségéből teljes mértékben sike­
rült megvalósítani az idénre kitűzött építési 
programot. Meleg szavakkal emlékezett meg a 
munkát irányítókról, de különösképpen a.z er­
délyi magyarságról, mely a nemzeti összetar­
tásnak és segítőkéi ségnek felejthetetlen példá­
ját mutalta.

Az első megszervezések és tervezések
Ezután Albrecht Dezső összefoglaló jelen- 

test lett. a józseffalvi segítő mozgalom kifejlő­
déséről. Május iS-án égett porrá Józseffalván 
Sti magyar család házas telke és 156 magyar 
testvérünk vált hajléktalanná. A közönség ön­
kéntes adakozása a sajtó útján azonnal meg­
indult s ebbe nyomban bekapcsolódott a Ma­
gyar Népközösség szervező munkája. Az orszá­
gos gyűjtésre kieszközölte a minisztérium en­
gedélyek Egyidejűleg megtörtént az újjáépítés 
műszaki részének a kidolgozása is. Kos Károly 
es Seyfried Ferenc elkészítették az építendő 
házak és istállók tervrajzát és javaslat,of. tettek 
az építkezés gyakorlati lebonyolítására. A ja­
vaslat, a tényleges helyzetet, a szükségletek és 
a lehetőségek számbavételével Józseffalva újjá­
építését két évben állapította meg. Az idénre 
kitűzött cél az volt, hogy mindenki egy épü­
letet kapjon választása szerint, házat, vagy is­
tállót, hogy így a telet fedél alatt tölthesse. A 
második évben viszont a kiegészítő épületek 
épülnék fel.

Az így elkészített tervek bemutatására és 
a- építésre vonatkozó elgondolások jóváhagyá­
sra július 16-ra szélesebbkor» értekezlet gyűlt, 

egybe. Az értekezlet a terveket, valamint a ja­
vaslatokat elfogadta és Márton Áron erdélyi 
! mai katolikus püspök urat kérte fel a józsef­
falvi építkezések keresztülviteléhez szükséges 
■'gyén kiküldésére, aki Bálint Józsefet, a Kato­
likus Népszövetség igazgatóját bízta meg ezzel 
a kiküldetéssel, míg az adományok fölötti utal­
ványozásokra Boga Alajos kanonoknak adott 
felhatalmazást. A Julius 16-.ki értekezlet egy 
végrehajtó bizottságot is küldött ki, mely még

építkezés megindítása elé állított különböző ne­
hézségek leküzdésének és az építkezés gyakor­
lati kere.-'zliilvtelének legcélszerűbb módját, a 
józseffalvi tűzká.rO: ullak fe.lsngélyezéi-ének ad­

minisztrálására a Katolikus Népszövetséget, 
kéri fel. A Katolikus Népszövetség augusztus 
S-án megtartott ülésén ezt a felkérést el is fo­
gadta és az építkezés gyakorlati lefolytatásával 
a maga részéről is megbízta Bálint József igaz­
gatót és szakériőiil mellé adta Ftátz Mihály mű­
szaki tanácsost.

Miután a suceavai helytartóság a Népkö­
zösség és a Katolikus Népszövetség megbízottai 
által bemulatott terveket elfogadta és hozzájá­
rult ahhoz, hogy a magyarok segélyezését, és 
építését külön lehessen végezni, az építkezés 
megkezdése elől ez az akadály is elhárult, és a 
munka Bálint. József vezetésével teljes iram­
ban megindult.

Albrecht Dezső jelentését a következő sza­
vakkal fejezte be: „Az idénre kitűzött munka- 
programot. — Isten segítségével — a rendkí­
vüli köríimények, a rossz időjárás és számtalan 
akadály dacára sikerült, maradéktalanul meg­
valósítani. Ez a fény önmagáért, beszél és há­
lánk Isién után a sok százezernyi magyar felé 
fordul, akik vetekedve bizonyították be. hogy 
magyarságuk nem üres szó, hanem élő áldozat- 
készség, megnyíló testvéri segítés. Utólag visz- 
szatekinlve nagyszerű erőpróba volt s ezt a pró­
bát, a testvéri összetartás próbáját az erdélyi 
magyarság fényesen kiáltotta. S ez a tény kö­
telez. Kötelez arra. ami a legnehezebb: ’ hin­
nünk magunkban, hinnünk abban, hogy az 
erdélyi magyarság nagy feladatok elvégzésére 
képes ,őt azokra hívatott."

i\z. épstHBzési setg'éZyittozg’aiom központi í^az^aiása
Köszönet a máKvaliásuajk részvétéért

A továbbiak során dr Boga Alajos, mint 
Márton Áron püspök úr megbízottja, számol be 
a józseffalvi segélyakció adminisztrálásáról 
0, mint. aki a Népközösség és az épilési mun­
kálatokat végző Népszövetség közöli, a kapcso­
latot, tartotta fenn, örömmel emlékezik meg ar­
ról a teljes egyetértésről és harmóniáról, mely 
az egész munka folyamán megnyilvánult Er­
re az egyetért? - re szükség is volt. mert az épít­
kezés elé annyi külső akadály gördült, melye­
ket csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehetett le­
küzdeni. Magában nehézséget okozott a nagy 
távolság az anyagszállítás miatt, a vasúti szál­
lításban előállott rendkívüli nehézségek, az in­
gyenes munkaerőknek és fuvaroknak az elvo­
nása s légióképpen a rossz idő- Az építkezések 
felül vizsgáié sara kel ízben :s a helyszínére uta­
zott, Köszönettel emlékezett meg Rá íz Mihály 
műszaki tanácsos által nyújtott nagy segítség­
ről. aki a munkálatok szakszerű irányítása 
mellett olyan munkásokról gondoskodott, akik 
nemcsak pénzért végezték a munkákat, hanem 
igazán magyar létekkel-

Beszámolója rendjén Boga kanonok rátéri

arra hogy Józseffalva teljes felépítéséhez meg 
körülbelül 2 millió lei szükséges Az idei épít­
kezésből megmaradt, összegeken," tekintettel az 
áremelkedésre, anyagot vásároltak.

Dr.
kezeket

Boga
fűzte:

Alajos beszámolójához a követ-

Arra. kérem a bizotisagof, m öltöztessék 
tudomásul venni, hogy mindenki, aki ebben a 
dologban eljárt, becsületesen teljesítette köte­
lességét és bebizonyította azt, hogy a magyar­
ságban sokkal nagyobb nemzetfenntartó erők 
dolgoznak, mint az egyszerű anyag, a ma‘éri a. 
Mert nemcsak a magyar kéz, hanem a magyar 
lélek dolgozott itt. Méltóztassanak megengedni, 
hogy megállapítsam erről a helyről azt: ez a 
történelmi örök magyar lélek becsületesen mu­
tatta meg erejét. Végül pedig a püspök úr meg­
bízásából hálás köszönetemet fejezem ki l<ed- 
ve9 jó református, unitárius cs másvallásu ma­
gyar testvéreinknek, azért, amit Józseffalva 
katolikus népéért tettek. Azt, kívánom, hogy 
továbbra is ilyen együttérző lélekkel dolgoz­
zunk népünkért, keresztény magyarok.

Áz építkezés lázas folyamata
A jjőzseffalviak alapvető közmunkája» — A többi munkások lelkes 
együttműködése. — A kőművesek öt csoportja, az ácsok két cső- 

porija, az asztalosok károm csoportja dolgozott egyszerre
különböző helyeken

Ezek után Balint József Népszövetségi igaz­
gató az építkezési munkálatokról tett részletesebb 
jelentést. Augusztus 5-én utazott Józsefi alvóra s 
néhány kisebb megszakítással állandóan a hely­
színen tartózkodott. Felülvizsgálta, majd szemé- 
lyeseu vezette a könyvelést, a pénztárnaplót, esz­
közölte a kifizetéseket, az építkezések menetéről 
pdig mindennap jelentést tett a központnak, majd

a helyszínen vásárolta be az összes épiiletfsanya- 
got. Megemlíti, hogy Dr Németh Kálmán józsef. 
falvi plébánus hívására junius 15-től juiius 31-ig 
Józseffalván tartózkodtak Zakariás Flóra és Pa­
taki Alexia szociális testvérek, akik a természet- 
heni adományok kezelése, a sebesültek és betegek 
ápolása és a gyermekekkel való foglalkozás terén 
D-ukülözheletlen munkát végeztek. A két szociális
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testvéri augusztus 1-én fcivállolta Uuvriilay Ilona,
«ki szeptember 20-ig vezette a könyvelést és a 
helyszíni pénzkezelést.

Ezután az építkezés gyakorlati lefolytatását 
ismertette Bálint József igazgató. A vályogtéglát 
* józseffalviak saját közös munkájukkal vetették, 
azonban, hogy a szükséges egymillió tégla idejére 
elkészüljön, szükséges volt munkásokat beállítani, 
sőt a végén egy téglavető gépet is béreltek. Mivel 
kevés idő állott rendelkezésre, az é.pítkezés gyors 
menetét csakis úgy lehetett előmozdítani, hegy 
bevezették a tervszerinti szallagrcndszert az épít" 
kezésben. Mig lent a téglavető telepen r. munká­
sok egvrésze a falusiakkal együtt dolgozott a tégla­
vetésen, addig fent az építkezési helyen az egyik 
csoport jelöli az épülethelyet, a másik ássa az 
alapot, a harmadik betonoz a föld felett és a föld 
alatt. Kőművesek tömege öt csoportban rakja a 
falakat. Az ácsok két csoportja tetőszerkezetet 
állít, a harmadik és negyedik csoport már rakja 
is fel a kész tetőt, az ötödik csoport alig győzi az 
ajtó és ablakok készítését. Asztalosok három cso­
portban ajtót és ablakokat készítettek, a negyedik 
csoport már rakja is fel a kész ajtókat és ablako­
kat. Cserepezők fedték a tetőt, alul pedig már 
költözött is be a család. Csakis így váll lehelövé, 
— folytatta Bálint József, — hogy aránylag rövid 
idő alatt sikerült tető alá hozni az összes épüle­
teket. Nagyban gátolta az építkezések gyors me­
netét a rossz időjárás, mely szept. 15-ike után 
esősnek mondható. Október 9 és 10- n pedig 
elvan hóvihar volt, mely januárt is megszégyeníti.
A szétszéledt munkásokat újból munkára kellett 
szervezni.

A munkások részére közös népkonyhát állí­
tottak fel, s Bálint igazgató nehánv érdekes ada­
tot említ meg. A konyhán elfogyott 20 -irb. birka, 
36 borjú, 8 ökör, 2 bika, 19 sertés, 5 tyuk, 10 
ruca, 3450 kenyér, 500 kg. hideg felvágott, 200 kg. 
cukor, 3000 kg. krumpli, 3000 kg. kukoricaliszt, 
300 kg. hagyma és rengeteg veteménv.

Biztatás a csüggedőknek 
A 82 épület megáldása

Bálint József igazgató még elmondotta, hogy 
a népet is többször kellett bátorítani, sokszor voil 
csüggeteg és bizalmatlan a vályogtégla építkezés­
sel szemben, mert ő mindég fából épített és most 
is abból szeretett volna. Ennek helytelenségéről 
őket lelkileg meg kellett győzni, beléjük lelket 
kellett önteni. Ezért rendeztek kiilönfé.» ünnep­
ségeket: igv augusztus 20-án ünnepélyes keretek 
között szentelték meg az első ház alapkövét, inaid 
egy hétre rá az első elkészült új épüle'et.

November végére már készenáíiott 82 épület, 
úgyhogy november 5-ikén megtartható volt a faiu, 
illetve az épületek megáldása, melyet. mint 
ismeretes, Bobu püspök végzett fénve= papi se­
gédlettel.

November 11-ére minden munka befejezést 
nyert, sőt a 82 épületen felül még építettek egy 
istállót a paróchia udvarán és egy gépszint az 
EMGE által ajándékozott gazdasági gépek sza­
mára. összesen tehát 84 épület készült, ebből ház 
5, második tipusu istálló 1, 3-ik tipusu Istálló 69, 
4-i.k tipusu istálló 8 és 1 gépszín. Ezenkívül ~ 
lakóház alapját is lerakták előre és elkészítettéit 
9 lakóház tetőszerkezetét. A megmaradt faanyagot 
és ezyéb apróságot leltározva a helyszínen hagy­
ták, “záros helyen. Jövőre a tavaszi munkaterv 
«'apján építeni kell még 63 lakóházat és egv 
istállót.

Bálint József igazgató ezután ismerteti az 
akció pénzügyi helyzetét, felolvassa a mérleget es 
felmentését kéri. Bészédét végez-, én köszönetét 
mond azoknak a magyar munkásoknak, különösen 
Kovács József munkavezetőnek, aki s helyszínen 
a munkát a zord időjárás dacára is olyan hősies 
lélekkel végezték.

Seyfried Ferenc röviden az EMGE altat 
küldött adományokról számol be, felsorolván a 
1-20.000 lei értékben küldött mezőgazdasági gépe­
ket ée felszereléseket.

Az értekezlet elismerését nyilvánítja
Dr Boga Alajos kanonok Bálint József 

j döntéséhez szól hozzá és bejelenti, hogy a pénz­
tárt és a pénztárkezelést az Egyházmegyei Ta­
nács számügyi osztálya megvizsgálta, minden té­
telt pontosan vezetet 1-nek és pontosan ifcuatottnak 
talált és kéri a felmentés megadását, melyet az 
ügyvezető bizottság el ismer ésnyi.l ván Mások mel 
lett egyhangúlag megszavazott.

a" gyűlés Bánffy Miklós zárószavaival ért 
véget, aki kidomborította, a józseffalvi akciónak

azt a tanulságát, hogy a magyar szervezkedésnek 
az egyházakon keresztül kell érvényesülnie. En­
nek a gondolatnak igazolását látja e munkában. 
Üdvözli a Népszövetségek megjelent elnökeit, il­
letve helyetteseit, és külön köszönetét mond se­
gítségükért. Végül Boga Alajos kanonok urnák 
mond köszönetét, akivel többször volt alkalma az 
ügyben tárgyalni és mindannyiszor meggyőző­
dött, hogy a legnagyobb céltudatossággal, rendkí­

vüli szakértelemmel és éleslátással segítette vég­
hezvinni a munkát. Ennek megállapítása után 
az ülést bezárta.

A gyűlés végeztével a ezükebbkörü ügyvezető 
albizottság tartott értekezletet, melyen részletesen 
megtárgyalta a jövőbeli építés módjait az idei -ta­
nulságok számbavételével, valamint az anyagbe­
szerzés és a Dénzügyi (fedezet előteremtésének 
módjait.

Äz oroszok átszervezték 
a leningrádi katonai körzet 

parancsnokságát
Áz uj parancsnok vállalkozott rá, hogy. február előtt be­

fejezi a finnországi háborút. ™" Északi Finnországban 
egyre erősbödik az oroszok nyomása

[jeningradhól jelentik: A stockholmi Politiken 
cimü lap jelentése szerint a len:ngradi katonai 
körzet parancsnokságát átszervezték. Az átszerve­
zésre az adott okot, hogy Stalin és Molotov nincs 
megelégedve a finnországi hadjárat eredményével. 
Az új katonai parancsnok állítólag villa'kozott 
arra, hogy február előtt befejezi a finn—orosz 
háborút.

Helsinkiből jelentik: A finn fővárosban el­
ismerik, hogy a szovjet csapatok északon erős 
nyomást fejtenek ki, de azt állítják, hogy ellen 
tudnak állni.

A Havas francia hírszolgálati iroda je'entése 
szerint a Lapp-föld északi felén még mindig he­
ves harcok folynak. Az oroszok igen súlyos vesz­
teségeket szenvedtek a visszavonuló finnek által 
gondosan előkészített terepen. A finn csapatok 
a í északi Mammerheim vonalig vonultak vissza. 
A Lapp-föld fővárosát, az északi finn vezérkar 
székhelyét, északról és keletről fenyegeti az orosz

előnyomulás. Az oroszok egyszerre több fronton 
támadnak, hogy megbontsák a szembenálló csapa­
tokat. A harc kimenetele attól függ, hogy a fin­
nek elég tartalékot tudnak-e harcba vetni és mi­
lyen segítséget kapnak a külföldről

A szovjet-csapatok északon teljesen meg­
szállották a Norvégiával határos finn­

országi földnyelvet
A norvég távirati iroda jelentése szerint ked­

den a szovjet csapatok teljesen megszállták azt a 
finnországi földnyelvet, mely Norvégiát elválasztja 
a szovjettől. A szovjet csapatok az északi arc­
vonal főhadiszállását Salmijaerviben ütötték fel. 
Petsamótól délre élénk ember- és hadianyagszá'li- 
tás folyik.

A leningrádi katonai körzet parancsnoksága 
őrjáratok felderítő tevékenységéről, kisebb csatá­
rozásról, tüzérségi tűzről és a repülők felderítő 
útjáról számol be.

Hom/er volt amerikai elnök százezer dolláros 
segélyadománya a finneknek.—Negyvenezer halott 
és 250 harci kocsi az oroszok eddigi vesztesége

Newyorkbál jelentik: Hotver, mint a finn se­
gélybizottság elnöke, 100 ezer dollárt küldött Pyti 
finn miniszterelnöknek. Ez az összeg a bizottság 
egy heti gyűjtésének eredménye.

Londonból jelentik: A Finnországban harcoló 
orosz haderőt összesen 415 ezer főre, az eddigi 
veszteséget pedig 40 ezer halottra es ?oO harci 
kocsira becsülik. A finneknek 370 ezer emberük 
van fegyverben.
Újabb finn sikerek a finnországi keleti 

és déli határon
Helsinkiből jelentik: A kedd esti fiun hadi-

PléMnos Umk .fi^eÍMéie!

Három
betlehemei játék

a nép szamara

Irta: Magyar Bálint 
ésdrCzumbel Lajos
Karácsonyi baüehem- 
járódra átváltképpen 
alkalmad. Ara legalább 
10 darab rendelése ese­
tén darabonként S lei. 
Tíz darabnál keveseb­
bet nem lehet rendelni. 
_ A portóköltség 5 lei.
Pénz előre küldendő.

időjárás

/vl

jelentés szerint a karéliai földszoroson heves tá­
madások voltak, amelyeket a finnek meghiúsítot­
tak. Az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. 
A többi arevonalon nem voltak lényeges esemé­
ny ek. A koivistoi parti ütegek élénk harcba kezd­
tek az orosz hajóhaddal és légi haderővel. A finn 
légvédelmi ütegek négy orosz repülőgépet le­

lőttek.

Elsülyesztettek egy 22 ezer tonnás orosz 
hadihajót

Helsinkiből jelentik: A finn parti illegek el­
sülyesztettek az „Oktiabrskaja Revolucija'1 nevű 
szovjet hadihajót, mely Gangout néven szerepelt 
a cári hajóhadban. A hajó 22 ezer 340 tonnás 

volt és 1914 óta állott szolgálatban.

Finnország ügye a párizsi legtöbb 
haditanácsban

Párizsból jelentik: Az angol—francia legfel­

sőbb haditanács üléséről az Intransigeant azt írja, 
hogy a megbeszélésen érintették Finnország meg­
segítésének kérdését is. Megvizsgá'ták a szovjettel 
kapcsolatos politika újabb fordulatait <s.

A bucure§ti időjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Északi szél, egy-két 
napon belül lehűlés. A hegyeken hó. A mélyebb 
fekvésű helyeken még eső.
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Baltischport, Dagö, Ősei 
katonai jelentősége

Ujta Révai szállítja a tejet Lenin gr ádba, mint békében• 

A hbatii és windatti szovjet hadihajó-támaszpontok•

PillanaÜelvételek Rigában
balti államok végzetes külpolitikai hibát követ-Az orosz haderő elfoglalta már garnízon- 

jait az észt Baltisohportban, valamint Dagö és 
'ősei szigetein s nem érdektelen talán ennek a 
három hadi támpontnak katonai jelentőségét 
■röviden ismertetni. Baltischport, a nemzetközi 
térképeken Port Baltic névvel jelzett kikötő, 
negyvennyolc kilométerre fekszik Tátimtól a 
finn öböl partján. Hatszáz lakosa van. 1734-ben 
építette ki szabad kikötőnek Nagy Péter cár, 
mikor megfelelő helyet keresett hadihajóinak, 
ölvén esztendeig dolgoztak akkor a kikötő épít­
kezésein, de nem lettek teljesen készen, később 
fel is hagytak vele s Baltisch port hosszú ideig 
a spirituszcsempészek bázisa volt. Nagy Péter 
óta csak a világháború alatt használták megint 
átmeneti flottaházisnak, ahová vihar előtt hú­
zódtak meg a hadihajók. Balfischportnak mo­
dern hadikikötővé való kiépítése nyilván hosz 
szabb időt fog igénybe venni s a ma már 
ugyancsak orosz flolfabázist képező észt kikö­
tők, Libau és Windau, jobb kiépítettségük 
miatt pillanatnyilag magasabb hadászai! érték­
kel bírnak. Balti se tiport 84 kilométerre fekszik 
a tengeröböl túlsó partján lévő finn fővárostól, 
Helsinkitől.

tek el, midőn semlegességükre hivatkozva szen­
vedélyesen tiltakoztak az angol-orosz garancia­
tervek ellen, amely meghiúsulásának ilymódon 
legfőbb okozói voltak, mfg ezt a semlegességet 
most jóval olcsóbban kellett feladniok- Igaz, 
hogy a mai helyzetben — hallom ezekben a 
körökben — egy nyugatról jövő esetleges 
agresszióval szemben az orosz szerződés által 
védve vagyunk, kelet felöl viszont csak abban 
bízhatunk, hogy az orosz birodalom részben 
külpolitikai, részben elvi okokból állami és 
nemzeti függetlenségünket s társadalmi beren­
dezkedésünket megbontani nem szándékozik.
A tibaui és windaui orosz flotta- 

bázisok
Azzal a lénnyel, hogy Oroszország a lellek 

kél, legnagyobb kikötővárosában, .Libauban és 
Wind-auban flottabázisokat létesít, új fejezet 
kezdődik az Ostraum történetében. Windau 
/00, Libau 800 kilométerre fekszik Leningrád- 
iól és Libau kikötője kedvező fekvése miatt.

Karácsonyi 
olcsó vásárinkat
okvetlen tekintse meg! Külföldi üvegdiszek 
csokoládéfigurák külön osztályon. Vigyázat! 

Szaloncukorkáink izre utánozhatatlan. Arany, 
ezüst ás briliáns külföldi üvegdiszek.

Legkitűnőbb tearumok, teák, likőrök, sajtok, 
déli gyümölcsök és haláruk nagyon olcsón! 

Jegyezze meg jól a nevet!

CUBA Mariska
Nagyvárad, Avram láncú utca 

10 szám.
valamint a már meglévő erődítések moderni­
zálása után erősebb lesz, mint az attól alig 
nyolcvan kilométer távolságra lévő német Me­
mel, amelynek hadikikötővé való átalakítási 
munkálatait a mernetek a moszkvai egyezmény 
után beszüntették s az erre a célra ott felhal­
mozott anyagot visszaszállították a biroda­
lomba.

A birodalomba visszavándorló németek 
pontos becslése szerint 60.000 bek iá r földet és 
1500 kisebb-nagyohb kereskedelmi vállalatot 
hagynak vissza Lettországban, mely hátra­
hagyott vagyonnak likvidálása ugyanúgy tör­
ténik, mint Észtországban.

Ahogy északon az Aaland-szigetek a Bot- 
feni-tengeröböl bejáratát uralják és ezt a ten­
geröblöt őrzik, úgy uralja Dagö és ősei délen 
az észt-lelt tengerpartot, Tallint és Révait s el­
zárják a rigai öblöt. Katonai értékük orosz 
szempontból tehát óriási. De az észt és lett par­
tok közvetlen ellenőrzésén kívül a két sziget 
megerősítése után fontos szemei lesznek annak 
a bizonyos „vasabroncsnak“, amely délen Libau 
kikötőjénél! kezdődik és északon a Finn-öböl­
nél végződve elzárja a Balti-tenger felét, 
amelyen most már az orosz flotta az úr, ellen­
tétben a Balti-tenger valamivel nagyobb és né­
met ellenőrzés alatt álló részével. Egy pillantás 
a térképre elegendő meggyőződni arról, mi­
szerint Molotov legutóbbi megelégedett hangú 
külpolitikai expozéja teljes mértékben jogosult 
volt, mert az orosz diplomácia háborús áldozat 
nélkül, egy ügyes sakkhúzással szerzett ekkora 
nyereséget, ősei szigete 2400, Dagö 700 négy­
zetkilométer, lakói 7000 lelket- számlálnak, job­
bára halászok és földművelők, földje rendkívül 
termékeny. Az észt lapok jelentései szerint 
25-000 katona és 200 repülőgép fog állomásozni 
ezen a két szigeten.

Pillanatfelvételek Rigában
Révaiban délben még a Narván túl divatos 

tatár specialitással (hagymás és paradicsomos 
nyers rostélyos szeletekkel) vendégeltek meg 
házigazdáink, a feketét pedig már a rigai Ho­
tel de L’Europe kávéházában isszuk, amely 
egyébként arról nevezetes, hogy a lett. egyelem 
tulajdona. A Duna két partján elterülő Riga. 
negv.izézez.er lakosával a legnagyobb balti vá­
ros. tíz kilométerre fekszik a tengeről és a ki­
sebb tengeri gőzösök fel hajózhatnak a Dunán 
egészen a városi kikötőig. R.:ga hasonlóan, 
mint Tallin ugyancsak három arcú váró-, üt is 
találunk még egy a Hansa-korból iitfelejtett 
„Altstadtot“ a német kisvárosok hangulatával, 
bisanfm székesegyházakat és teljesen modern 
városnegyedeket, az élet azonban valamivel 
skandinávabb jellegű, mint Tallinban, tehát ki­
csit- merevebb. Érdekes, hogy általában itt is 
optimista a hangulat, éppen úgy nem hisznek 
egy erőszakos szovjetizálásban, mint a talli- 
niak, a demokrácia barátai pedig abban bíz­
nak. hogy észt mintára rövidesen demokrati­
zálódik a lett diktatúra is, amely jóval kemé­
nyebb volt, mint a szomszédban. A mai lett de­
mokratikus ellenzéknek az a nézete, hogy a

ünnepekre 50 százalékos 
edvezményt engedélyezett a CFR

Bucurestiböl jelentik: A karácsonyi ünnepek 
tartamára a CFR vezérigazgatósága ötven százalé­
kos kedvezményt engedélyezett a román vasút­
vonalakon. A redukció a 23-ró! 24-re, tehát szom­

batról vasárnapra virradó éjszaka, 12 órakor tép 
életbe és 1940 január 5-ikén éjjel 12 óráig tart. 
A gyorsvonat! különbözet és a Rapid-tikét teljes 
egészében megfizetendő.

m

Á tulipánfos kapu
Irta: Havas István

A lombok zöldjéből szinte nevetve piroslott ki 
az iskolaház új cserépteteje. Az utas, aki s scien­
ces volt, arra menni, már messziről gyönyörköd­
hetett benne. Olyan kecses falut, karcsú iskola- 
házat, mint a kelecsényi öreg iskoláé, tudom, sehol 
se látott. Azt hiszem, már nincs is több olyan. An­
nál is inkább, mert már csak emlékezetemben él, 
aho! minden oly egyedül valóan megszépül.

Hanem a falunál, a piros cserépnél is meg- 
Tagadóbb volt az iskolaház formás, öreges kapuja. 
Elsőrangú ácsmester csinálhatta, mert remeke volt 
a falusi népművészetnek. Arányosan széles tetejét 
és ugyanolyan két oszlopát a mester csinos cirá­
dákkal és tulipánokkal díszítette. Gondosan kivé- 
sett ékei szabályosan futottak fölfelé. Legeslegtete­
jén pedig festett betűkkel a következő koszorús 
írás:

Ez a kapu az iskola kapuja.
I ekints fel az égre, fiam, alula'

I
 Isten szeme az a kellő messzi ség

Hozzá képest: kincs vagyon csak semmiség,

Még most I« emlékszem erre a fedirásra, hisz 
annyit álldogáltam alatta és annyit vártam, lestem 
ott valakit. Volt időm a tanulmányozásra é< arra is, 
hogy emlékezetembe véssem.

Aranyos kép lopódzik a lelikembe, ha ezekre a 
várakozásokra condolok. Tizenkét éves fiú vottaro, 
pajicoa, víg, akinek kevés volt az udvar, a kert, 
néha még az utca i<=. Gyűlöltem a tétlen életet; há­
borúzni, versenyt futni, birkózni szerettem volna 
mindig. A szobában csak úgy maradtam, ha be­
csuktak.

S mégis: jött egyszer olyan idő, amikor csen­
des, türelmes fiú lettem. Ott, annál a szépséges, 
tulipántos kapunál. Ott voltam életemben először 
ábrándos, gyöngéd és — szerelmes: a tizenkét 
évesek lelki világa szerint. Valami öntudatlan gyer­

mek-barátság fűzött a rektor kék&zemű leányához-, 
a kis Boris kához. Ö tíz éves volt. Vidám, jókedvű 
csitri leányka. Barna haját hátrafelé fésülte s ke­
rek fésűvel leszorította. Gondosan, tisztán volt öl­
tözve s mindig fodros fehér köténykét viselt. Paj­
kos gyerekeszemben gonosz terv fogamzott meg: 
bepiszkítom a Boriska híres kötényét. Mit kényes- 
kedik vele!

Almát hoztam (alighanem a szomszéd kert­
jéből) és vittem Borosának. Közéjek kevertem 
azonban egy rothadtál is.

— Boriska, szereted az almát?
— Szeretem.
— Hát akkor tartsd a kötényedet!
Gyanútlanul odatartotta, én pedig beletettem 

az almákat, köztük a rothadtál is. Az csakugyan 
töiiKretette a kis kötő tisztaságát.

A kis leány észrevette hamarosan. Elejtette az 
almákat s elnézte a csúnya, terpeszkedő foltot. 
Nézte és nagy kék szeme egyszerre megáradt a 
könnytől. Föl tekintett rám. És annyi csalód*«., 
szemrehányás volt. ebben az egy tekintetben. Meg­
szeppentem. Atéreztem, hogy hitványság volt, amit 
tettem. Megbánóan, szótlanul tekintettem rá visz- 
sza. Soha csinta lapsá gomat, ű <-y meg nem bún te * - 
lék, mint ő azzal a könnyel a szemében1 — Szere­
tem volna jóvá tenni bűnömet, de a leány mír va­
dult. Megfogtam a kezét.

— Borif.ka, gyere a patakhoz, maid kimoss»’:.
— igen, de azt ki kell még vaséin: is.
— Hát te nem tudsz vasalni?
— Nem tudok. Nekem nincs még vasalóm.
— Majd hozok egyet — tőlünk.
— Oh, azt nem lehet! — felette ér- hullottak 

könnyei, mint a borsószemek.
Indult haza. Utána mentem.
— Ha nem haragszol rám, Boriska, gyere ki 

délután a kaputokba. Labdázni fogunk. Szép 
gummi-labdát kaptam!

Nagyon vártam a délutánt. Komolyan, csön­
desen ültem az ebédhez, úgy is viselkedtem mind­
végig. Boriskára gondoltam, aki miattam édessny-
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„ Atlanti-Óceánon 
® ^zsákmányolás elől elsülyesztette
mapal egy 32 ezer tonnás német

személyszállító gőzös
Ameri Ital cirkáló vette föl az utasokat. — Egyéb újabb 

tajopuszfulasok a tengeri gazdasági háborúban
Newyorkból jelentik: Az Associated Press 

"r ° ent^se szerint a Kolombusz nevű 32 
ezer 380 tonnás német személyszállító hajót saját 
legenysege elsülyesztette. Norfolk partvidékéhez 

öze , az Atlanti óceán északamerikai vizein tör­
tént az elsülyesztés, mellyel megakadálvozták,
hogy a hajó az angol hadihajók zsakmánvolása alá 
kerüljön.

bt-rJ in bői jelentik: A Kolumbusz nevű sze­
mélyszállító hajó elsülyesztéséről a Német Táv­
irati Jroda a következőket jelenti Newyorkból:

bgy amerikai cirkáló szikratávírafa szerint 
a Kolumbusz nevű személyszállító gőzöst saját 
legénysége elsülyesztette. Az amerikai cirkáló 
fedélzetére vette a hajó legénységének 579 tag­
ját és útban van Newyork felé.

Az angol tengernagyi hivatal jelentése sze­
rint a Kolumbusz a Bermuda szigetektől 400 
mérföldnyire északra észrevett egy angol hadi­
hajót, A legénység erre felgyújtotta a~ Kolum­
buszt és mentőcsónakokba szállott. Azt az ame­
rikai cirkálót, mely a legénység túlnyomó ré­
szét fedélzetére vette, a szerdai nap folyamán 
várják a newyorki kikötőbe. Az amerikai cir­
káló jelentése szerint a német gőzös még min­
dig lángokban áll és 11 mentőhajó tevékenyke­
dik körülötte.

Az amerikai cirkáló közölte, hogy meg­
mentette a Kolumbusz legénységének 579 tag­
ját- Azt azonban nem közli, hogy a német ha­
jó teljes létszámú legénységét vette-e fedélze­
tére. Lehetséges, hogy a legénység többi tagját

legénység elhagyta a hajót,
A Kolumbusz tulajdonosa a német Lloyd- 

társaság newyorki irodája közli, hogy a hajón 
hétszáz tengerész és tiszt tartózkodott, amikor 
elindult Vera Grúzból.

Londonból jelentik: Német, repülőgépek bom­
bákat szórtak és géppuskatüzzel árasztottak el két 
halászhajót. Az Active nevű ha lászha jó ebülyedt.

A legénységet egy híján sikerült megmenteni. As 
Etruria nevű halászhajó súlyos sérüléseket szenve­
dett és legénységének három tagja meghalt, egy 
megsebesült.

¥ Londonból jelentik: A Gilitrefiell nevű 1200 
tonnás norvég hajót tengeralattjáró elsülyesztette, 
amint ki akart rakodni az egyik skót ílkctőben. 
Kapitánya és legénységének négy tagja életét 
vesztette.

Koppenhágából jelentik: Az 1950 tonnás Boga 
gőzös, mely december 14-ikén futott ki az egyik 
svéd kikötőből, hogy Angliába menjen, a skót 
partok mentén aknára futott és elsülyedt. 17 főnyi 
legénységéből kedd estig csak keveset sikerült 
megmenteni.

Londonból jelentik: Az Északi tengeren el­
sülyedt az 1877 tonnás Jytte nevű dán gőzös. 
Életben maradt legénységét kedden partra tették 
az egyik északkeleti kikötőben.

Amszterdamból jelentik: Londoni jelentés 
szerint a 4373 tonnás liverpooli City of Cohe nevű 
angol hajó Anglia keleti partjai közeliben akna- 
robbanás, vagy torpedólövés következtében el- 
siilyedt.

Az „Admiral Graf Sp@e“ 1036 emberét 
hajótörötteknek tekintik Argentínában

az az angol hadihajó mentette meg, mely
Kolumbusz közelében tartózkodott, amikor

Montevídeoból jelentik: Az Admiral Graf 
Spec roncsai még mindig erősen füstölögnek. Az 
Uruguay hatóságok megállapították, hogy a Ta­
karna engedélyuélkül tartózkodott a kikötőben és 
nem is volt norvég révkalauz a hajón. Valószínű, 
hogy a hajót ezért büntetéssel sújtják. ALitólag 
a hajó nemcsak az Admiral Graf Spee legénysé­
gét vette fel, hanem több torpedót is,

Buenos Airesből jelentik: Az Admiral Graf 
Spee legénysége, mely 1036 emberből ál!, Buenos 
Airesben tartózkodik. Az argentin kormány ezeket, 
a tengerészeket úgy tekinti, mint hajótörötteket 
és ezért — bár internálta őket, — meghagyott 
nekik bizonyos szabadságot azza' a feltétellel, 
hogy kötelezik magukat: nem szöknek meg és nem 
nyúlnak fegyverhez.

Langsdorj kapitány, az elsü'yesztett cirkáló 
parancsnoka, kijelentette a sajtó képviselő1 előtt, 
hogy az Admiral Graf Spee-nek volt ugyan némi 
esélye arra, hogy az ellenséges teugerzáron átjus­

son, de nem volt abban az állapotban, hogy el­
érhessen Németországba.

Belgium a lojá/is gazdasági semlegesség 
utján kivan haladni

Brüsszelből jelentik: A belga parlament 
költs égvetési vitája során Spaak külügymini&z- 
tér kijelentette, hogy Belgium semlegest marad, 
ha csak területi épségét, szabadságát és függet­
lenségét nem fenyegeti veszély. Beszéde további 
részében elitélőleg emlékezett meg a Finnország 
elleni orosz támadásról, majd kijelentette, hogy 
Belgium a lojális gazdasági semlegesség utján 
kivan járni.

Chamberlain hazaérkezett
Londonból jelentik: Chamberlain angol 

miniszterei nők kedd este Franciaországból visz- 
ezatért Londonba.

Német cáfolat a lublini püspök kivégzé­
séről terjesztett angol híradásra

jától most bizonyosan kikapott.
Ebéd után mindjárt rohantam az iskola ka­

puja elé. Akkor néztem meg először közelebbről 
azt a szép kaput. A színesre festett tulipánokat, az 
írást, a verset. Most fedeztem csak föl, hogy a Bo­
risba ék kapuja aféle világszépség. Hosszan gyö 
m őrködtem benne, de akit vártam: nem jött. Vár­
tam, vártam... Bizonyosan becsukta a mamája. 
Hej. ha én ki tudnám szabadítani szegényt! Be­
tekintettem az udvarra és láttam, hogy az ablakok­
ban vasrácsok vannak. Már akkor olvastam vala­
hol, hogy a foglyok ráspollyal szedték ki az ilyen 
rácsokat. Valami cicién törtem a fejemet; épp ak­
kor jött — ő. Jókedvű volt és egészen friss, tiszta 
fehér kötőt viselt megint.

— Nem csuklak be, Roriska?
— Nem szoktak engem becsukni — mondta 

nevetve.
— Hát nem is kaptál ki a mamádtól? — kér­

deztem tovább, méltó csodálkozással.
— Dehogy kaptam 1 Csak azt mondta a mama, 

hogy máskor vigyázzak.
— De jó mamád van, Boriska!
— Magamban meg azt gondoltam: Engem, ha 

riss/etéptem a ruhámat, szarkafészek után mász­
kál a. mindjárt megbüntetnek. Igazán nincs egyen­
lőség az emberek között! Ezt egy sóhajtásban fe­
jeztein ki. Boriska észrevette és részvéttel für­
készte a sóhaj okát. Nem vallottam volna he a vi­
lágért sem. De megnyugtattam:

- Eszembe jutott a nagyanyám, aki már meg- 
halt. de amíg élt, nagyon jó volt hozzám. Olyan, 
mint te, Boriska.

Aztán labdáztunk. Sokáig játszottunk együtt 
Jó volt csendesnek, szelídnek lenni — Boriskával. 
Eny hónapig tartott ez a kedves, ábrándos labda­
játék. Én mindig vártam őt a kapu előtt, ő mindig 
minden délután megjelent. Gyengéd, kedves kis 
pajtásom volt. Még sebeimre is szerzett orvosságot, 
miket a juhászgyerekek ellen vívott hadjárataira* 
ban olykor szereztem.

Elmúlt a vakáció Bíz ez szomorúságot okozott 
mind a kettőnknek. De bele kellett nyugodni.

— Holnapután már elmegyek, Boriska 
mondtam neki egy meleg délután.

— Aztán már nem fogsz eljönni labdázni sem, 
úgy-e?

— Nem bizony, mert messze megyek.
— Jó ottan?
— Nem ió. Tanulni kell mindig ... és ... te 

nem leszel ott.
Boriska elhallgatott. Én is. ő a földre nézett, 

én meg reá. Oly gyenge, linóm volt az arra bőre. 
Magam se tudom, mit gondoltam akkor. Talán 
semmit! És mégis hirtelen — megcsókoltam. El­
tűrte a csókot, de aztán megfordult és elszaladt, 
rohant be az udvarba, a szobába, talán egyenesen 
az édesanyja ölébe — eltakarni az arcát.

Nem mertem tovább maradni a kapu előtt én 
se. Hallgatagon hazamentem, leültem az udvar 
egyik sarkába és kardot faragtam. Másnap készii 
tem a négy juhász gyerekkel kiá 11 an i élet-halálra, 
győzni vagy meghalni, mint hős. Jobb is volna1 — 
gondoltam meggyőződéssel.

Másnap azonban lemondtam erről is. Ahelyett 
elmentem a Boriskáék kanuja elé és vártam őt 
hogy megengeszteljem. Vártam sokáig, egész estig 
de nem jött. Másnap sem. soha többé. Harmadnap 
pedig útrakelve mentem messze, messzire. Egyre 
visszanéztem a szép kapura, majd az ablakokra 
Nem láttam senkit . . . Vagy mégis? . . . Valaki, 
mintha az ablakban állt volna, a függöny mögött.
A függöny is megmozdult.

A paradicsom tulipános, verses kapuja azon- 
ban nem nyílt ki. Bezárult számomra örökre. Csak 
emléke maradt meg. a képe. S egyre szépül, szé­
pül. mint egy műemlék.

S az első fájdalomnak, amit egy fiúi szív ér- 
zett elveszett édene fölött, szintén nagy része var 
ebben a metamorfózisban.

Szüleim még abban az évben elhagyták a fa­
lut. elköltöztek egy más vidékre, távolabbra onnan

Áll-e még a tulipános szép kapu? S a férkőz­
nie n t Borisba Itánva vaili kivel labdázik?

Mert nemcsak a te i úieletn, hanem a kis cm 
ber-történetek is folyton ismétlődnek.

Berlinből jelentik: Külföldi katolikus kö­
rök átvették egy angolok által világgá röpített 
hír terjesztését, amely szerint a németek a lub- 
Imi püspököt, több pappal együtt kivégezték. Il­
letékes német helyen ezzel szemben megállapít­
ják a következőket:

A lublini püspököt és segédpüspököt a né­
met hadbíróság ez év novemberében valóban ha­
lálra ítélte, mert lakásukon fegyvert rejtegettek. 
A főkormányzó azonban az elítéltek büntetését, 
bár a lengyel területen hatályban láVvő büntető 
jog szerint, magatartásukkal rászolgáltak a ha-, 
lálbüntetésre, lelkészt hivatásukra való tekintet­
te! átváltoztatta börtönbüntetésre.

í
Kanadában elfogták Engelberg német 

konzul gyilkosát
Newyorkból jelentik: Engelberg német 

konzul meggyilkolásával kapcsolatban "a kana­
dai Torontóban kedden elfogták Érnie Haas 
ökölvívót. Úgy tudják, hogy Haas, aki Winni­
pegből va,ló, állítólag bevallotta a gyilkosságot.

Árdrágítás! büntetések 
Nagyváradon

A nagyváradi polgármesteri hivatal közli: 
Rosenberg Dpjíső a str. Saguna 10-es szám alatt 
lévő ív ék Macska vendéglő tulajdonosa megszegte, 
az árdrágítás letörésére vonatkozó törvényt az 
által, hogy nem jelölte meg az elsőrendű köz­
szükségleti cikkek árát, valamint, hogy a helyi­
ségében látható betgen nem függesztette ki az 
évi adófizetésről szóló bizonyítványt és mindezért 
az oradeai polgármesteri hivatal mellett működő 
első fokú hatóság őt 24.225 lej pénzbírsággal súj­
totta a nemzetgazdasági minisztérium javára. Ha­
sonlóképpen Weisz Margit str. Aurel viaicu 39 
számú szatócs üzlet tulajdonosát, aki szintén nem 
függesztette ki helyiségében évi jőve jelűiének 
adójáról szóló bizonyítványát és ezért 5t 15.000 
lejre büntették. A kihágásról szóló jegvzőkönyve- 
ket a Nemzeti Ujjdszületési Fronthoz tartozó 
Garda Nationala szervei vettek fel.
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kukás szÁtaimddósú.
kites erntet,

oki kiUmäs oéteíei&'dt ét és akit éecsüiekettddei tüntettek ki
Szürke hír jelent meg a párizsi lapokban 

arról, hogy a Palais des Sports, a francia fő­
város egyik legnagyobb sportcsarnoka délelőtti 
sportversenyeket rendez, ifjúsági tehetségkuta­
tással egybekötve, az elsötétítés kényelmetlen­
ségeinek „kijátszására.“ Ebben a kis sportüzleti 
próbálkozásban, amely a leglázasabb munka­
időben igyekszik megtölteni közönséggel a ha­
talmas sportcsarnok tribünjeit és ennek érde­
kében különböző attrakciókat ígér. felismertem 
a Palais des Sports tulajdonosának, Jefferson 
Dicksonnak leleményes üzleti szellemét.

A népszerű Jeff a francia becsületrend és 
számos más kitüntetés tulajdonosa. A franciák 
megbecsülték, mert a háború után ő népszerű­
sítette Franciaországban a tömegsportokat. 
Akár beszél, akár hallgat, állandóan mosolyog.

— Saját ötleteimen mosolyogtak — men- 
tegetődzött kissé szégyenlősen, —

néha nagyon bizarr ötleteim vannak 
és mind. megvalósítom.

Zsebéből fényképeket húzott elő: tribünök 
és korlátok romhalmazát ábrázolták a képek.

— Két héttel ezelőtt a közönség összetörte 
a Palais des Sports-ot — mondotta büszkén —, 
mert egy boxmérkőzés során a bíró pártosko- 
dott egy külföldi versenyző mellett- Nagyobb 
üzleti reklámot nem csinálhatok vállalkozásaim 
számára, minthogy a közönségnek néha lehe­
tővé teszem, hogy rombolási szenvedélyét kiél­
hesse- Igaz, hogy ötvenezer frank kárt okoztak 
nekem, de biztos, hogy a legközelebbi ver­
senyre elővételben kapkodják el a jegyeket és 
most eltelik egy kis idő, amíg ismét alkalmat 
adok a ring megrohanására. Negyvenkét éves 
vagyok és tizennégy éves torom óta ötletek­
ből élek.

ikutfai — Sékétek
— Amikor az Egyesült Államok a hábo­

rúba keveredtek, én már filmoperatőr voltam. 
Én is bevonultam és így kerültem Francia- 
országba, ahol azt a megbízást kaptam, hogy 
filmfelvételeket készítsek a hadvezetőség szá­
mára a harcterekről.

Rohamok közben is fényképeztem, két­
szer megsebesültem és három kitünte­

tést kaptam.
— A fegyverszünet megkötése után az 

amerikai csapatokkal én is Párizs környékén 
vártam hazaszállításomat. De ekkor még újabb 
és újabb amerikai csapatok jöttek; az elegáns, 
jókedvű amerikai fiúk csalódottan vették tudo­
másul, hogy a háborúból már semmit sem 
láthatnak és otthon nem dicsekedhetnek el 
hőstetteikkel. Merész ötletem támadt. A tábor 
melletti erdőben lövészárkot ásattam. néhány 
ágyút, ellenséges egyenruhákat szereztem és 
közhírré tettem, hogy „lövészárok-jeleneteket“ 
foíografálok. A trófeákra sóvár,gó amerikaiak 
tömegesen jelentkeztek a felvételekre, amelyek­
nek borsos áruk volt. Egyszerű lövészárok-jele­
net 5 dollárba került. Huszonöt dollárért a kö­
vetkező vérfagyasztó jelenetet fotografállam: a

hős lába előtt három ellenséges katona feküdt, 
kettő éppen szuronyt szegezve rohant neki, mi­
alatt. ő diadalmasan kivédte a szuronydöfése­
ket.

— Három hét alatt ötezer dollárt keres­
tem és kibővítettem üzletemet: ellenséges acél­

sisakokat árultam, amelyeket puskagolyó lyu 
kasztott át. Azzal a jótállással vették, hogy a 
megviselt sisakokat a harcmezőkön szedtem 
össze. Egyetlen honfitársam sem jött rá, hogy 
a sisakokat nem feltétlenül harcközben kelleti 
átjárnia golyónak.

— A háború után haza akartam térni Ame­
rikába, de a Salle Wagram tulajdonosa minden 
pénzemet kölcsönkérte és a végén adósságai fe­
jében nekem adta a sportcsarnokot, ahol dol­
goznom kellett, hogy a pénzemet viszontlás­
sam. Egy népszerű francia boxbajnokot szer­
ződtettem, aki már tizenkét ellenfelét kiütötte. 
Ellenfele egy ismeretlen amerikai volt és a je­
gyek nem fogytak. De az amerikaival m elhi­
vattam a francia tizenkét legyőzött ellenfeléi 
azzal, hogy tanúi legyenek a diadalmas francia 
boxoló legyőzésének. A közönség felháborodott 
és szétkapkodta a jegyeket, hogy tüntessen a be­
képzelt amerikai ellen, akit a francia a negye­
dik menetben könnyűszerrel kiütött.

Ml ki&eutte a p&msi éUaíkedet
— Nagyon szeretem az állatokat — folytatta 

emlékezéseit Jefferson Dirkeon. — Egy alkalom­
mal tíz napra kibéreltem a párizsi állatkertet. Éj­
szakára kivilágítottam az állatkertet, nappali fény­
nyel árasztottam el az or őszi ánbar lángot, a ketre­
ceket. alulról megvilágitt attain a fókák A. jeges­
medvék vízmedencéit. A különös látvány négy 
nap alatt kétszázötvenezer nézőt esalt ki az állat- 
kertbe és fejenként csak 20 centimes volt a be­
lépődíj, de az ötödik napon a város hirtelen fel­
bontotta a szerződést, mert az ál átok á'mát elra­
boltam és a szerencsétlenek őr jön géni kezdtek.

— Azután összevásároltam a franc;-! állat- 
kereskedők minden egzotikus állatát és nagy ki­
árusítást rendeztem belőlük. A vásárt tiz napra 
terveztem, de a negyedik napon már kiürült a 
raktár. Eladtam harmincegy óriáskígyót, két mat­
róznak öltöztetett gorillát, hét pingvint egy lá­
mát. egy hangyászmedvét, két bírna medvét, sok 
tucat majmot és pávát, nem beszélve a többezernyi 
kis csibéről.

— Barcelonában én léptettem fel Carnerát és 
hogy a közönség figyelmét felhívjam masamra, 
előzőleg bikaviadalt rendeztem a sajtó tiszteletére. 
Én nem a sajtópáholyban öltem, hanem a poron­
don jelentem meg vadonatúj torreadori díszben. 
Miután csak két napiz tanulmányoztam a torrea­
dori művészet fortélyait, az újságírókon k'vi'r meg­
jelent közönség az én fizetett statisztériám volt, 
nehogy az attrakció botrányba fulladjon.

— Mondhatom, akkor nem mosolyogtam, ami­
kor a vérszomjas bika elől futottam, de hallatlan 
szerencsével és több groteszk jelenet után sikerült 
leteritcnem a fenevadat. Az eredmény gyönyörű 
sajtóreklám lett és a barcelonai közönség meg­
rohanta a pénztárakat, hogy jelen lehessen a nox- 
mérkőzésen. amelyet a torreádor amerikai me­
nedzser rendez.

— Egvszer azután e=tinván belebuktam egy 
állat jelenetbe. Százhúsz ártalmatlan, sze.id orosz­
lánt vásároltam össze és hirdettem. Iioirv a Palais 
des Sports-ban ritka érdekes sivatagi kalandban 
lesz része a közönségnek: egy expedíciót oroszlá­
nok tömege rohan mee és vérfagyasztó jelenetek 
árán sikerül csak megmenteni a kutatókat. Elő­
ször ötven arab lóháton rohanta volna meg az 
oroszlánokat, azután száz néger dárdák:a! rende­
zett volna oroszt án vadásza tot, majd mindeme rém­
ségek betetőzéséül egy fiatal leány repülőgépről.- 
ejtőernyőn szállt volttá le az oázisra, gyorstüzelő 
puskával a kezében. Lett volna végül sivatagi fel­
hőszakadás, élethii világítási effektusokkal.

Bai o&asaiáit&kkai.
Az oroszlánokat betanítottuk, bogy a szerep­

lők megkerülésével rohanjanak ál a porondon es 
az egyik szikla mögött csoportosuljanak, ahol már 
várta őket a vacsora. A sajtófőpróba remekül si-

Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak,
valamint előírásos hátizsákok és sport 
cikkek legolcsóbban beszerezhetők

HAVRANEK cégnél
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került, az ujságokban gyönyörű diesére'eket kap­
tam és már arról álmodoztam, hogy két hónapon 
át műsoron tartom az oroszlán vadászatot. A pre­
mier estéjén azonban végzetes meglepetések zu­
hantak ránk: amikor az oroszlánok met jelentek a 
szinen, nem rendeztek versenyfutást a szikláik 
felé, ahol vacsorájuk várta őket, hanem megálltak 
a porondon, kényelmesen nyújtózkodtak és barát­
ságosan áhítoztak. Hiába lövöldöztek ni arabok és 
rohamoztak dárdáikkal a négerek, a barátságos 
fenevadak nem kotródtak a harc színteréről. Mint 
később kiderült, embereim tévedésből «7 előadás 
előtt ketreceikben megetették az oroszlánokat és 
másnap egész Párizs rajtam mulatott. Az óriási 
reklámmal beharangozott, költséges attrakció más­
nap már nem szerepelt műsoron. Az elsietett 
oroszlán-etetés kétszázezer frankomba került... 
Az oroszlánokat felajánlottam az állatkertnck, de 
egyik sem kért belőlük. Végül többezer frankot 
fizettem egy állatkereskedőnek, hogy csak szaba­
dítson meg a rosszemlékű statisztériától.

Ezek után csak természetes, hogv Dickson 
mester hadat üzent az elsötétített estéknek és 
újabb ötletekkel akar közönséget toborozni att­
rakcióihoz.

Gergely István

9$

Apraja nagyja
iroinuiel vásárolja karácsonyra

KOMBIK“
csokoládé-bonbont
Nagyvárad, Aurel Lazar utca 4.

Közgyűlést tartott 
az Újságíró

Bueurestiből jelentik: A Társadalombiztosító 
Intézet keretei között felállított Újságíró 'Nyugdíj- 
pénztár vasárnap délelőtt fél 11 órai kezoettel 
tartotta meg évi-közgyűlését a Társadalombiztosító 
bukaresti palotájának dísztermében. A közgyűlé­
sen nagy számban jelentek meg az egyesület tag­
jai. Népes küldöttséggel képviseltette masát a 
Népkisebbségi Újságíróé gyes ölet is Sárkány Gábor 
központi elnök és Végh József kolozsvári csoport­
elnök vezetésével. Az Erdélyi Komán Szindikátust 
dr. Buteanu Aurel képviselte. A közgyűlésen Ste­
llán Popescu elnökölt. Elnöki megnyitójában rá­
mutatott a nyugdíjintézet nagy jelentőségére és 
arra a fontos szerepre, amelyet az intézet az nj- 
ságirók életében betölt.

A többi felszólalók is hangsúlyozták az intéz­
mény jelentőségét és méltatták a kormány elhatá­
rozásának szociális mélységét, amikor a* újság­
írói nyugdíj mellett az írók nyugdijáról is gon­
doskodni kivan. Vladescu S. indítványára a Tár­
sadalombiztosító Intézet fokozott figyelemmel ki­
séri az újságírók bejelentését a nyugdíjintézetbe 
és figyelmeztette a vidéki ujságiróegyesületek ve­
zetőit, hogy gondoskodjanak az összes újságírók­
nak beiratásáról az intézetbe. A törvény ugyanié 
szigorúan előírja, hogy a nyugdíjintézetnek min­
den hivatásos újságíró tagja kell legyen. Ezután a 
választások következtek. A közgyűlés Stellán Po­
pescu elnök zárszavaival ért véget.
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Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk 
vissza.

t . íj Dápal PrGlátusok az erdélyi római 
katolikus egyházmegyében. Kolozsvárról 
■' 1 1, ^ atikánvárosbó! a bucuresiii
apostoli rmnciaturán keresztül érkezeit 
ért esi tes közli, hogy XII. Pius pápa í)r ° 0 "a Alajos kanonokot, az Egyház­
megyéi Tanács igazgatóját, továbbá G a l­
hat sy Béla püspöki irodaigaz»atót ki­
nevezte pápai prelátusokká. Dr Boga 
kanonok két év óta előadója az Egyház­
megyéi Tanácsinak, s igen fontos átszer­
vezési feladatokat oldott meg e műkö­
dési körében. Előbb a kézdivásárhelyi 
római katolikus főgimnáziumnak volt 
igazgatója. G a j d á t s y Béla még Maj- 
•áth püspök idejében, 1924-ben lett püs­
pöki titkár, azután a püspöki iroda igaz­
gatója és pápai kamarás. Különösen 
nagy az egyház jogi képzettsége és az 
egyházi adminisztrációban való jártas­
sága, mellyel már a harmadik püspököt 
szolgálja.

KISEBBSÉGI ÉRTEKEZLET AZ ARCVONAL
MINISZTÉRIUMÁBAN, Bucur estiből jelenti a rá­
dió hírszolgálata: Tegnap a Nemzeti Újjászüle­
tés! Arcvonal minisztériumában fontos értekezlet 
volt, amely a kisebbségekre vonatkozó megálla- 
pótlásokat tárgyalta. Az értekezleten resztvettek 
Giurescu, a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal mi­
nisztere, dr Silvin Bragomir kisebbségi miniszter, 
valamint a Nemzeti Arcvonalba tömörült összes 
kisebbségek képviselői.

A PARASZTMALMOK CSAK KÜLÖN 
ENGEDÉLLYEL SAJTOLHATNAK ÉTEL- 
OLAJAT. Bucurestiből jelentik: Mint ismere­
tes, a pénzügyminisztérium az olajsajtoló mal­
mokat is két kategóriába osztotta: kereskedel­
mi és vámsajtolásra (úgynevezett parasztma­
lom). Most egy újabb miniszteri rendelet je­
lent meg, amely szerint a parasztmalmok csak 
akkor kezdhetik meg a háztartási használatra 
szolgáló ételolaj vámsajtolását, ha erre külön 
engedélyt kérnek. Az engedélyeket a pénzügy­
minisztérium adja ki-

Egyhannadával csökkent a rum- és likőr- 
fogyasztás, A romániai Iák őrgyárosok a rum- és 
likőr,fogyasztáshoz felhasznált szesz fix illetéké­
nek megállapításával kapcsolatban, amint közöl­
tük, memorandummal fordultak a pénzügymi­
nisztériumhoz, amelyben az uj rendszer enyhíté­
sét kérték. A gyárak a memorandumban foglalt 
kérés gyors elintézésére kaptak ígéretet, azonban 
eddig semmiféle intézkedés nem történt Szakkö­
rök szerint, a likőr- és rumfogyasztás az uj for­
galmiadé rendezer, illetőleg fix illeték következ­
tében jelentős mértékben visszaesett. A -fogyasz­
tás csökkenését, szakmai körök 30—35 százalékra 
becsülik.

Elárverezték a nagysomkuti villany-izomét.
Nagysomkutról jelentik: A község villany üzeme, 
annakidején részvénytársaságként alakult, meg, 
az utóbbi időben pénzügyi zavarokkal küzdött. 
Ezek a. zavarok és, a, közterhek olyan súlyos kö­
telezettségeket. 'róttak a. vállalatra, hogy az végül 
is az üzem elárverezéséhez vezetett A napokban 
lefolyt, hatósági segédlettel megtartott árverésen 
a. vili any telep a legtöbbet ígérő Banca. Chtoranak 
tulajdonába, ment. át.. Értesülésünk szerint azonban 
a-z említett bank az üzemet a. községnek szándé­
kozik átadni és így minden remény meg van ar­
ra, hogy Nagysomkutnak villannyal való ellátása 
a. továbbiakban semilyen zavart nem fog szen­
vedni.

Magyar Lapok
UJ szigurancafönök Temesváron. Saját tud. 

Ramneantiu Máriue volt ezigtirancafónők, aki 
most máéitól évig a prefekturán teljesített szol­
gálatot, visszatért a rendőrség szolgálatába e új­
ra átvette a szigurancahivatal vezetését.

Vacsora egy német újságíró tiszteletére. Bu-
eurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: Tegnap 
este az Athene Palaceban vacsorát adtak Eucu- 
re§ti közéleti- és sajtó előkelőségei a vendégként 
Bucuresjtiben tartózkodó H. Müller publicistá­
nak, a Hamburger Fremdenblatt hatalmas német 
orgánum főszerkesztőjének tiszteletére. A vacso­
rán megjelentek dr Vaida-Voivod Sándor királyi 
tanácsos, volt miniszterelnök, Giurescu, a Nem­
zeti Ujjászületési Arcvonal minisztere, Wilhelm 
Fabricius bucure?ti német követ és még számo­
sán a közélet ismert személyiségei közül.

A KÖZHIVATALOK MUNKARENDJÉNEK 
ÜNNEPI BEOSZTÁSA. Bucurefjtiből jelenti a 
rádió hírszolgálata: A miniszterelnökség hivata­
losan közli, hogy az összes közhivatalokban az 
ünnepi szünetek beosztása a következeképpen 
alakul: A hivatali munka december 22-én dél­
után fél 2-ig tart. Ez időponttól kezdve decem­
ber 28-án délután 3-ig szünet van. A továbbiak­
ban 28-tól 31-ig munkanapok, ettől január 2-ig 
ismét hivatali szünet, majd 2-től 4-ig illetve ja­
nuár 8-ig a hivatalok fontosságához mérten oszt­
ják be a hivatali szüneteket

UJ SZENTSZÉKI TANÁCSOSOK. Temesvár. 
Saját, tud. Pacha Ágoston dr megyéspiisoiik Kleits 
József orsovai, Muzár Antal buziási, és Uchlenberg 
Rezső deltái plébánosokat érdemeik elismeréséül 
szentszéki tanácsosokká nevezte ki. Az uj szent- 
széki, tanácsosok igen tevékeny tagjai ez egyház­
megyének.

Zürichi zárlat. Párizs 9.07 .fél, London 17.Ró, 
Newyork 445.87, Brüsszel 74.25, Milánó 2.2.50, Am­
szterdam 236.87, Berlin 178.62, Szófia 530. Belgrad 
10, Bucure?ti 330.

Karácsonyi teadélután a nagyváradi Kato­
likus Legényegyletben. December 26-ikán, kará­
csony másodnapján délután 5 órai kezdettel ren­
dezi meg szokásos téli teadélutánját Alcxandri- 
utcai székházénak emeleti helyiségeiben a. le­
gényegylet ifjúsága. A rendezőség kitűnő zené­
ről gondoskodik s a tead él után előreláthatólag 
ismét kedves, családias mulatsága lesz a szóra­
kozni szerető ifjúságnak. Külön meghívókat a 
teadélutánra nem bocsátanak ki.

Visszaélések a margittai postán, Nagyvárad. 
Saját t.udóeiónkól. A posa nagyváradi vezér- 
igazgatóságához hetekkel ezelőtt, jelentés érke­
zett, hogy a. margittai postánál szabálytalansá­
gok történnek. A jelentések alapján a posta ve­
zérigazgatósága vizsgálatot, rendelt, el s a vizs­
gálat során 375 ezer lei hiányt találtak. Miután 
Toad er Octavian, a margittai posta főnöke nem 
tudott kielégítő fel világosit ást adni, elmozdítot­
ták állásából és a vizsgálat eredményét áttették 
az ügyészségre. Az ügyészség büniigyi zárlatot 
rendeít el Toader vagyonára. A zárlatot a posta­
mester vaskót» ingatlanára is kiterjesztették. A 
vizsgálat még folyik

Agyonvertek egy vaskóhi gazdát. Nagyvárad. 
Saját tudósítónktól. A vaskóhi csendőrség jelen­
tése szerint Colabur Petru és Vasile dumbrrveni 
földművesek lapáttal agyonverték And.ru Justin 
falubeli gazdát. A tetteseket letartóztatták.

Szerelemféltésből gyilkolták meg a fizen- 
nyolcéves falusi leányt. Nagyvárad. Saját tud. 
Tápunk tegnapi számában beszámoltunk arról, 
hogy az éleedi járásban fekvő Poenaru község­
ben B r a d e a Mária 18 éves szolgálólányt, meg­
gyilkolták. Újabb jelentés szerint a csendőrség 
elfogta a cselédlány gyilkoosát egy kiskorú, falu­
si legény személyében. A nyomozás adatai sze­
rint "a kiskorú legény féltékenységből követte el 
a gyilkosságot,. Letartóztatták és átadták az 
ü érv észsé cm ék.

NAGT TŰZ PUSZTÍTOTT EGY IASIMEGYEI 
VÁROSKÁBAN. Bucurest.iből jelentik: Az elmúlt 
éjszaka nagy tilz pusztított a iasimetivei Uoaici 
városkában. Este tíz órakor hatalmas lángok bo­
ntották el a városka közepén fekvő íancu dr 
féle gyógyszertár tetőzetét. Félórán belül az egész 
épülettüz átterjedt a szomszédos házakra. A Tasi­
ból kiszállt tűzoltók s a helyi tűzoltók működé­
sét megbénította a vízhiány s a kutak befagyása, 
A lakosság között hatalmas pánik tört ki. Min­
denki kiszállította bútorait s értékeit az utcára. 
A legutóbbi jelentés szerint a üzvészben teljesen 
megsemmisült a gyógyszertár s öt másik épület 
is veszélyben forog.

DOWáNíá

Karácsonyira MaidttUÉnd^ iukűÚ&míeiÍBU
ismét -----------------

n a o v váTasz'té^k mellett olcsón frisset és a legtöbbül kapjuk 
Tulajdonos: IF]. PETROVÍCI M1HALV Nagyvárad. - Horbátz uridivat mellett. _______

BARAN CORIOLAN DR LETT TEMESVÁR 
UJ FŐPOLGÁRMESTERE. Temesvár. Saját tad. 
Baran Coriolan dr volt belügyi államtitkárt ki­
rályi rendelettel Temesvár főpolgármesterévé ne­
vezték ki. Thieran Emil eddigi főpolgármester, 
mint alpolgármester működik tovább.

Súlyos szerencsétlenség a sepsiszentgyörgyi 
dohánygyárban. Súlyos kimenetelű sz&roncsótlen- 
&ég történt az elmúlt nap a sepsiszentgyörgyi 
dohánygyárban. Axente Lenuta 29 éves dohány­
gyári munkásnő az egyik levélvágó gépet tiszto­
gatta. A gép belekapott a szerencsétlen asszony 
hajába és magával rántotta. Amiig a gépét leál­
lították, a szeletelő és fogaskerék súlyosan össze­
roncsolta Axente Lenuta fejét, vállát és jobb kar­
ját. Azonnal beszállították a megyei közkórház- 
ba, de életbenmaradásáho-z kevés a remény. A 
vizsgálat megindult.

Két falat törtek át a betörők — eredmény 
nélkül. Temesvár. Saját tud. Csak a napokban 
történt, amint annakidején jelentettük, hogy is­
meretlen betörők egy fal felbontása után beha­
toltak a Román Hitelbank helyiségébe, de kény­
telenek voltak zsákmány nélkül távozni. Most 
újra felbukkantak a faltörő betörők. Groszmann 
Sándor gyárvárosi bőrkereskedő üzletébe akar­
tak ezúttal behatolni. Ez az üzlet a gyárvárosi 
szerb hitközség palotájában van. A betörök va­
lahogy a,z épület pincéjébe jutottak, ott áttörtek 
egy falat, hogy az üzlettel kapcsolatos pincehe­
lyiséget elérjék. Azonban tévedésből Bonilla Já­
nos dr kerületi tisztiorvos pincehelyiségébe ke­
rültek. Mikor a tévedésüket észrevették, még 
egy falat törtek keresztül. A Groszmann-féle pin­
cében azonban mihez sem foghattak: a pincehe­
lyiséget, az üzlettől hatalmas vasajtó választja, el. 
\ betörők tehát innen is eredmény nélkül vol­
tak kénytelenek eltávozni. Hír szerint, a. rendőr­
ség a falbontó betörők nyomában van.

— TŰZ ÜTÖTT KI EGY BUCURESTI ÉJ­
JELI MENEDÉKHELYEN. Bucurestihó! jelentik: 
Kedden délután tűz ütött ki a Regina Maria 
színház melletti épületben, ahol éjjeli menedék­
hely van. Néhány perc alatt a lángok elborítot­
ták a tetőzetet. A helyszínére azonnal megérkez­
tek a tűzoltók. A tüzet vagy rövidzárlat, vagy 
pedig kéménytüz okozta. A társasgépkocsik és a 
villamosok a tüzeset miatt néhány órára megvál­
toztatták útirányukat. A lángbaborult ncdláson a 
menedékhely élelmi szerkészlet ét tartották. Három 
tűzoltó állomás személyzete, több ezer kiváncsi 
asszisztálása mellett kezdte meg a? oltási munká­
latokat.

Szatmánnegyei híradó. Saját tud. A nagybá­
nyai adóhivatal közlése ezerint a december havi 
nyugdijak kifizetésére a bányavárosban csütör­
tökön, pénteken és szombaton kerül sor. Legké­
sőbb szombaton folyósítják ebben a hónapban a 
deremberi nyugdijat. — Szinérváralján orv. Nagy 
Lajosné 87 éves asszony egy családi perpatvar­
ból kifolyólag annyira elkeseredett, hogy mér­
get ivott. Orvost hivattak, aki azonban már nem 
tudta az életnek megmenteni. — Részletesen be­
számoltunk arról, hogy a nagybányai rendőrség 
nyomozást indított egy ismeretlen koldus halála 
ügyében. Megállapították, hogy a koldust Tal- 
pos Jánosnak hívták és nagy összegű kölcsönök 
kihelyezésével foglalkozott. így Catuneanu ven­
déglősnek is adott kölcsönt. Talpos a Catuneanu 
vendéglőjében halt meg. Most kiderült, hogy 
Catuneanu is tartozott a koldulásból élő, egyéb­
ként gazdag embernek és a vendéglős kivette 
a, halott zsebéből az adósságlevelet. A nyomozás 
tovább folyik. — Szatmáron újra megalakul a 
nagymultu Filharmonikus Társaság. —• Az 
ügyészség meglepetésezerü házkutatást rendezett 
a Dáciában berendezett rulett-szobában. Megál­
lapították, hogy a tárgy-rulett, helyett pénz-rulet­
tet játszottak. Az ügyet bíróság elé jutattak, 
amely gyorsított, eljárással ítélkezik. — A ható­
ságok közbejöttével elárverezték a nagysomkuti 
villamosüzemet. A villamosmű fizetési zavarok­
kal küzdött. A rész vén y társaság nem tudott meg­
küzdeni a közterhekkel és ennek lett a. követkéz 
ménye az üzem elárverezése. A villámoeművet. 
a-z egyik bank vette meg, amely — hír szerint — 
a, községnek adja át. — A szatmári törvényszék 
karácsonyi szünete december 23-án kezdődik és 
jan. 7-ig tart. — A munkaügyi alifelügyeiőaég ka­
rácsony előtt a munkanélküli magántisztvteelüt­
nek és munkásoknak munkanélküli segélyt, 
oszt ki.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. TeL 13-55. 
„Kigyó“, Plata Regina Maria. Tel. 29-63. 
„Csillag“, Str. N. Iorga 1. Telefon 25-51. 
„Aranykereszt“, Piata Unirü (Zsigmondovtts 

ás Barla). Telefon 28-52.
„Diana“, Str. Astra No. 18, Telelőn 32-57. mm
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Romlott ételek okozta mérgezéseknél a 
gyorsan és biztosan ható természetes „Ferenc 
József“ keserű viz, azonnali használata — egy vagy 
két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz. 

- Kérdezze meg orvosát.

Temesváron Is fizetik a decembert nyugdi- 
tfakaL Saját tud. A pénzügy iga zgatóság nyugdij- 
osztálya a decemberi nyugdijakat szerdán és csü­
törtökön folyósítja, úgy hogy a nyugdíjasok Te- 
tmeevárcm is karácsony előtt kaphassák meg il­
letményeiket.

Milyen romániai árucikkeket keres a külföld.
íBucuregtihől jelentik: A Külkereskedelmet Szer­
vező és Támogató Igazgatósághoz külföldről a 
következő romániai árucikkekre érkeztek be ér­
deklődések: Dánia: Vegyitermékek. Svájc: Férfi 
és női szövetek, világi tó olaj, repceolaj, növényi 
olajok. Franciaország: Ózok érit, papirpép. épü­
letié. Palesztina: Ezer fonna széna. Svédország: 
Szalámi, fekete ikra, férfi gyapjú harisnya, se­
lyem női harisnya, húskonzervek, gyümöicskon- 
zervek. A fentiekkel kapcsolatban a Külkereske­
delmet Szervező és Irányító igazgatóságnál (Di- 
rectiunea Organizárii gi Incurajárii Exportuhii, 
Bucuregti, Galea Victoria! 100.) kaphatók közeleb­
bi információk.

Kitűnő eredménnyel zárult a váradvelencei 
Katolikus Nőszövetség karácsonyi kiállítása.
Kedden este ért véget a váradvelencei Katolikus 
Nőszövetség karácsonyi kiállítása. A kiállítás 
olyan nagy erkölcsi és anyagi sikerre’, zárult, 
amelyre a vezetőség nem is ez ámított. A város 
közönsége anyagi erején felül támogatta a kiál­
lítást, mert átérezte a jótékony célt. A kiállítás 
jövedelmét szegény iskolás gyermekek felruhá­
zására fordították. A kiállítás zárónapján este 7 
órakor bensőséges ünnepség keretében osztották 
;ki aiz ajándékokat. A rövid műsor keretében 
Wallner Ati.ka verses köszöntőben üdvözölte a 
megjelenteket, majd Lakatosné Demkó Böske al­
kalmi verseket szavalt nagy siker mellett. Ezután 
Halász Gyula c. apátkanonok, plébános me­
leg, közvetlen szavakkal köszönte meg a hívek 

■ támogatását és buzdította a gyermekeket, hogy 
legyenek hálásak jótevőikkel szemben. A nagy­
számú közönség lelkesedéssel ünnepelte az ősz 
lelkipásztort, aki fáradhatatlan buzgósággal dol­
gozik, irányítja és vezeti a váradvelencei plébá­
nia ügyeit.

megelőzi a betegséget.

Tolvaj cigányok félholtra vertek egy erdőőrt.
Nagyvárad. Saját tud. Szőnyi György ér­
kör tvél y esi 57 éves erdőőrt fatolvaj cigányok 
megtámadták és összeverték. A kötelességteljesítő 
erdőőr hátgerinctörést és lábtörést szenvedett, 
ezenkívül mellkasán is súlyosan megsérült, úgy 
hogy életbenmaradásához nincs remény. A tá­
madó cigányokat a körtvélyesi rendőrség elfogta.

A katonák karácsonyi ajándéka. A nagyváradi 
városháza polgármesteri hivatal által kibocsátott 
felhívás sikerrel járt és a katonai behivottak ré­
szére igen sokan adnak bort és cigarettát Eddig 
a következő adományok futottak be: Cigarettát 
adott: az ortodox román nők Nemzeti Egyesülete 
1200 db plugárt, Központi Vaskereskedés, Stern 
József 1000 Nationalt, dr Hasas Alexandra egész­
ségügyi főfelügyelő 700 darab Nationalat, Petre 
A. Petre városházi tisztviselő 200 db Nationalat. 
— Bort adományoztak: dr Farkas Adorján 300 
litert, Neagu Traian 200 litert, Mizeri Rend 100 
litert, Cooperativa Oradeanä 100 litert, Tausig 
Edward 80 litert, Heller Izidor és Fia 00 litert, 
Dragos Dumitru 50 litert, Unió Likőrgyár 50 li­
tert, Kutoak László 50 litert, A zuga vendéglő 50 
litert, dr Demetrovcie Elek 30 litert, Meer Kál­
mán 30 litert, Kovács István 25 litert, Ravasz 
Miklós 20 litert, Mezey János cég 20 litert, Gáli 
Gábor 10 litert, Fülöp István 10 litert, dr Kaczián 
Kálmán 10 litert, Kék Macska vendéglő 10 litert. 
Hatiegan Juliu 5 litert. — Itt írjuk meg, hogy 
Hasas Sándor állatorvos, egészségügyi főfelügye­
lő 12.000 db plugárt és 2000 db Nationala cigaret­
tát adományozott a 34-ik tüzérezredn«k, hogy 
azt karácsony ünnepén osszák szét a katonai zó­
nában szolgálatot teljesítő csapatok között.

Betörők jártak egy nagyváradi rodőnygyár- fl 
ban. Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt éjszaka be- B 
’örök jártak a Grünvald féle redtinygyár raktáré- !■ 
ban és mintegy hatvanezer lei értékű árut vittek R 
magukkal. A rendőrség rövid néhány órás nyo­
mozás után elefogta a tetteseket Csibi János és 
Kátró János rovottmultu egyének személyében.
Az ellopott áru hiánytalanul megkerült.

A nagyváradi kereskedők légvédelmi tanfo­
lyama. A Kereskedői Tanács közli: A kereskedők 
és hozzátartozóik részére ma, csütörtökön t-ete 
fél 9 órai kezdettel tartják meg a légvédelmi elő­
adást. Újabban kiadott rendelkezés értelmében 
a zöldszám hivatalos könyvecskéket nyomban 
előadás után fogják lebélyegezni az illetékes ha­
tósági közegek. A könyvecskék még ma este 7 
óráig _ átvehetők hivatalos helyiségünkben. Az 
előadáson meg nem jelenők mulasztását a 
megbízott hatósági közeg bejegyzi a nyilvántar­
tási könyvbe és ez súlyos következményt, szi­
gorú büntetést von maga után.

mt* / I »ivzenotieves nos
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csok. 600 leies gázálarcot vásárolhatnak a 
vállalatok alkalmazottaiknak. A különböző vál­
lalatok részéről a közelmúltban kérdéseket in­
téztek az UGIB központjához, az úgynevezett né­
pies gázálarcokkal kapcsolatban. Ezekre az ér­
deklődésekre az UGIR körlevélben válaszolt, 
amely szerint a 600 lei es gázálarcokat az aktív 
polgári lakosság részére szánták és ennek sorai­
ba tartoznak az alkalmazottak is. így tehát az 
alkalmazottak a maguk használatára csak ezt a 
tipusu gázálarcot szerezhetik be. A népies gázál­
arcot, melynek ára 380 lei, a lakosság többi ré 
legeinek szánták. Ezeket a gázálarcokat az alkal­
mazottak is megvásárolhatják, de csakis család­
tagjaik részére. így tehát azok a munkaadók, 
akik alkalmazottaik részére 380 leies gázálarcot 
rendelnek, kihágást követnek el, amit büntetnek.

Kedves karácsonyfaünnepség. A tem 'svári 
római katolikus fiugimnáziumban vasárnap dél­
után igen hangulatos karácsonyifaünnepélyt tar­
tottak a növendékek. Miután az énekkar Ricser 
Vilmos tanár vezetése alatt elénekelte a Király- 
himnuszt, Fekete Sándor IV. o. tanuló beszámolt 
a Fraternitas iskolaszövetkezet célkitűzéseiről és 
eredményeiről és Szalai Ferenc I. o. tanuló Goga 
egyik költeményét szavalta. Két karácsonyi ének 
után Tóth Pál IV., valamint Lovászi Andor és 
Tara.nek Alfréd II. o. tanulók Jókai .Melyiket 
a kilenc közül “cimü korácsonvi történetét olvas­
ták fel, milyen meghatva a hatalmas piarista 
dísztermet zsúfolásig megtöltő közönséget. Ez­
után Márki Zoltán I. o. tanuló kivánt kellemes 
ünnepeket a szülőknek, tanároknak, iskolaszék­
nek. jótevőknek és a tanulótáreaknak. Majd Raj­
ka Géza dr igazgató emelkedett szólásra. A bol­
dogság a béke, a béke záloga peidg a szeretet, 
az iskola jövőépitő intézmény — mondotta az 
igazgató — 6 csak akkor lesz örök karácsony, 
ha minden iskolában a szülők gyermekeiket s a 
tanárok tanítványaikat meleg, áldozatos, szeretet­
tel szeretik. Ez viszontszeretetet vált ki, ami a 
lelkek finomodásá vonja maga után. Ezután 
Obornik Etel és Rohrer Károly tanárok a tanu­
lók és a jelenlevő gyermekek közt édességeket 
osztottak szét. Kayser Lajos pápai proli tus. 
nagyprépost, mint az iskolaszék elnöke mondott 
köszönetét a tanári lcar odaadó munkájáért. « az 
iskola pártolására buzdította a megjelenteket.. 
A nagy nevelő hatású ünnepség két régi kará­
csonyi énekkel zárult.

Karácsonyra ismét
Petrovici csoko’ádégyár
üzleteiben vásárolunk, mert
nagy választék mellett olcsón frisset és a legjobbat kapjuk 
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A'éhez csomagot cipel utánam az 
nagypiactéri füszerüzlet kis tanulója, 
csonyra készülök, nagyon kivágtam a rezet, sok 
mindent összevásároltam, de a gyerek váltig 
biztat, hogy ne féljek semmit, bírja ö. 
Olykor mégis megáll, hogy kifújja ma­
gái és a másik vállára helyezi át a terhet... 
Tizenöt éves lehet az egész fiúcska; kék szeme, 
piros pozsgás, kerek, magyar arca van, de 
szürke köpenye alatt még nem feszülnek a fej­
lődő kor izmai. Már este van, bakancsa alatt 
meg-megloccsan a piactér sara s ködudvaros 
villanylámpák fényében igyekszünk hazafelé

— Sokáig kell még menni? — kérdezi 
első saroknál.

— Mindjárt otthon vagyunk, — felelem. — 
Sietős talán a dolgod?

— Nem. De ma. meg nagy úlat kell meg­
tennem.

— Hová?
A fiúcska megáll, ismét megigazítja a cso­

magot a vállán, szinte leejti, de idejében utána - 
kap. Kedvem volna átvenni tőle az erejét meg­
haladó terhet, de annyira megdöbbent a vála­
sza, hogy elfelejtem az egész vásárolmányt és 
mindennél fontosabb lesz nekem a kis fűsze­
res tanuló fiú.

— Fugyivásárhelyre megyek, — mondja 
egyszerűen, mintha ennél magától érthetödöbb 
dolog már nem is volna a világon. — Kint la­
kom a vásárhelyi hegyen s zárás után minden­
nap hazagyalogolok, reggel pedig visszagyalo­
golok ismét.

A vásárhelyi hegy hat-nyolc kilométerre 
van Nagyváradtól. Kegyetlenül rossz út vezet 
oda; feneketlen sár, elhagyatottság, négy-öt kilo­
méteren át sehol egy lélek. És a kis tanoncfiú 
egyedül baktat haza este és egyedül jön reg­
gel munkahelyére, ahol egész nap szinte meg­
szakítás nélkül dolgozik.

— S nem tudsz bent a tárosban szállásra 
tenni szert?

— Az pénzbe kerülne, — feleli. — És én 
szegény vagyok.

Nézem a gyereket, ahogy a nagy csomaggal 
kitartóan poroszkál mellettem. És hősi arányo­
kat kezd ölteni szememben a tizenötéves fiú.

— Mennyit gyalogolsz naponta?
— Három-négy órát. Ha jó az út, gyorsab­

ban haladok. Most., hogy nagy a sár, több mint 
két órába beletelik este és ugyanannyiba reg­
gel ... Zárás után félkilenc tájban indulok el 
s féltizenegy körül érek haza. Akkor megva­
csorázom, lefekszem és hajnali félhatkor már 
úton vagyok megint, hogy idejében érkezzem a 
nyitáshoz.

— S bírod ezt a nagy erőfeszítést? Nem ér­
zed kimerültnek magad?

— Én erős vagyok, — mondja büszkesép- 
gel a hangjában.

— S nem félsz egyedül a hosszú úton? Nem 
félsz az út.onállóktól?

— Miért támadnának meg?... Mit vehet­
nek tőlem el?

— És ha farkasok rohannak meg? Ha hó­
vihar lep meg az éjszakában?

Elgondolkozik. Igen, ez lehetséges üyen- 
kor, télnek idején. De más megoldást mégsem 
talál. Neki kell vágnia naponta kétszer az út 
viszontagságainak, esőben, fagyban, havazás­
ban; vállalnia kell a fáradságot, a küzdelmet, 
a veszélyt, mert ember akar lenni, fel akar 
szabadulni két esztendő múlva s be akar ke­
rülni a magyar kereskedők sorába, amely sehol 
sem oly gyér, mint. itt, Nagyváradon.

És ahogy elképzelem a zord idők kis ván­
dorát, a szegény falusi fiúcskát, amint a jövő ál­
mával szivében egyedül bandukol az őszi eső­
ben, a téli fergetegben, megdöbbenten és szo­
morúan vetem fel a kérdést: Hát nincsenek ne­
künk társadalmi szervezeteink, amelyek felke­
resik és gyámolítják a tisztességes kenyérkere­
setre készülés e szerény kis harcosait? Nincse­
nek intézményeink, amelyek megkönnyítsék 
küzdelmüket és otthont teremtenek nekik?

A fugyivásárhelyi kis fűszer es tanonc bizo­
nyára nem az egyedüli, oki egész tanoncideje 
alatt ilyen nehéz vándorlások árán, tisztán a 
maga erejére utalva törtet a cél felé. (j. b.)

/
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Pozsonyból jelenük: Szlovákia es Roma­
nia között, kereskedelmi szerződés jött létre 
mely kerefmegállapííást tartalmaz a két ország 
közoth árucseréről. A megállapodás alapja a 
legtöbb kedvezmény elvének alkalmazás 
vagyis a két, ország közötti forgalomban min­
őén olyan kedvezmény kölcsönös megadása, 
amit ők más államoknak is megadnak Ehhez 
a kereskedelmi szerződéshez fizetési egyezmény 
is járul, továbbá még egy különleges megegye-

„Nagyvárad építészeti büszkesége“ A kézira.
llfTyJi18ye!emmtí oIva6tuk »I- A történelmi 
adatok felsői olaaa. pontos, de miután ieienles 
semmifeíe aktualitás sem teszi a köziéit idősS 
iuve, legnagyobb sajnálatunkra nem közölhetjükereje- cirntttíkkÜí 

U utóbbi hetekben annyira kimeri- 
ho®y olvasóinkat nem terhelhetjük még 

toen alapos felkészültséggel megírt munkával 
ií”’, , , s- A vers primitív tákolmány azt 

ajánljuk, hogy inkább olvasson, mint, trión' azzal
cáUa J?UVe,0d<S6ét éő ,eJki gyönyörűségét is szót 
galja és nem szerez kellemetlen perceket a szer
neml6nek" ~ T> D- A költemény valóban szén a? 

"""° '°1' ------ *J^SM ‘“vgc-üye- zott aruk vámtételeit. ....... • I «engésu irae, de elbeszélő költoménv p0.

:----------------—---------------------------—----- -------- ------------- sr£HE"£EFE'-t'vtt*** am « - - - --------- I küldött novellát félretettük s amint időnk enge-"
dl részletes bírálatot adunk róla. Addig is szives 
türelmet kérjük. Ez az utóbbi üzenet több eddig beérkezett kéziratra is vonatkozik!

■ -uv — -c j lebonyolítandó áru tor­
olom kettős megadóztat árét hogyan lehessen 
kikerülni.

Rómából jelentik: Kedden írták alá az 
olasz-román árucsereegyezményt, mely kimond­
ja^ hogy minden olasz-román megállapodás az 
egesz olasz-albán vám egység területére alkal­
mazandó. Az egyezmény egy g más tekintetben 
módosítja egyes Olaszországból Romániába ho­
zott aruk vámtételeit

anuár 1-in köthetnek egyezséget 
itelezőikkel o szövetkezetek

Orvostásf nyert a magyar te,"szövetkezetek sérelme
Mint ismeretes, a. konverziós törvény a 

pénzintézeteknek .módot adott arra, hogy kon­
verziós veszteségeiket a hitelezők terhére átru­
házzák^ A szövetkezeteknél a szövetkezeti tör­
vény külön ■ szakaszban intézkedett az egyezsé­
gek megkötése ügyében. A. folyó évi január hó 
20-iki szövetkezeti törvénymódosítás a hitele­
zőkkel való egyezség megkötése végső határ­
idejét 1940. január 1-ben állapította meg. E 
szerint, év végéig minden szövetkezet a hitele­
zők többségével az egyezség feltételeit el kell 
fogadtassa és a, többségnek az egyezségi felté­
telekhez történt hozzájárulását tartalmazó igaz­
gatósági jegyzőkönyvet jóváhagyassa. Melynek 
nem sikerült az egyezségi feltételeket a hitele­
zők többségével elfogadtatni, ugyancsak fenti 
határidőig a bíróság közben jöttével a teherbí­
rás alapján kell a fizetőképességet megállaníí- 
tatni.

A Nemzeti Szövetkezeti Intézet a megkö­

tött de meg jóvá nem hagyott hitelezői egyez­
séget tartalmazó jegyzőkönyvek iátfamozásával 
Horváth József központi főtisztvi.-előt bízta 
meg.

*

Az 1930-ben megjelent szövetkezeti törvény 
rendelkezése értelmében minden szövetkezetnek 
alapszabályát a szövetkezeti törvénnyel össz- 
hangba kellett hoznia. A „Szövetség" Gazdasági 
es Hnelszovetkezetek Központja kötelékébe tar­
tozó tejszoyetkzetek a törvényes rendelkezésnek 
idejében eleget is tettek, azonban az újonnan 
elfogadott ^ alapszabályok jóváhagyása föbb- 
rendbeh közbenjárás dacára késett. A Központ 
újabb közbenjárása most eredménnyel járt 
amennyiben a tejszövetkezeti alapszabályok jó­
váhagyását sikerült kieszközölnie. Ezáltal egy 
regi szövetkezeti sérelem nyert orvoslást. Az el- 
m.fé^'s na=y megnyugvást keltett a Központ 
kötelékébe tartozó tejszövetkezetek körében.

1600

.. . SZSmiMéSEiI MmA SatutokzievaniBval ei Ola$zor$záonai 1

szavanként 3 lei

Művészi kötésből
magánóra, vehető Nagy­
váradon az Orsoiiya- 
zárdában.______

Mindenes
ezakácsné felvétetik. — 
Jelentkezni d. u. 2—4 
óráig, Nagyvárad, Str. 
Delavrancea 33. szám.

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat- Herbst ék- 
szeraruház. Nagyvárad,
ßul. Reg. Ferdinand 3.

Eladó
egy hízott, mangalica 
malac cca 100 kilós. 
Cim a. kiadóban.

Harmonium
használt, eladó. Akor- 
deont veszek. Kádár 
János tisztviselő. Joa- 
nií?, Bihor.

PUHA OLMOX 
aHandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L

szavanként 3 lei

Háromszobás
utcai lakae azonnal ki­
adó, irodának is. Str. 
Vla.hu ty, 44. Nagyvárad

{



10 Magyar Lapok

í
Adventi hangulat egy földalatti nemei fedezékben, a nyugati fronton
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Kél újdonságot mutat be a Thalia 
a karácsonyi ünnepek alatt Nagyváradon

Nagyvárad közönsége örömmel veszi tudómé­
ul» hogy a Thalia ezévben sem hagyja szórakozás 
nélkül. A Thalia együttese gondoskodik arról, 
bogy ezévben is legyenek színházi előadások ka­
rácsonykor. Általában az a szokás a J.tinházak- 
náj, hogy karácsonykor azokat a darabokat tűzik 
műsorra, amelyek az évad folyamán karácsonyig a 
legnagyobb sikert aratták. A Thália azonban a ka­
rácsonyi ünnepek alatt két újdonságot mutat be, 
amivel a karácsonyi műsort nemcsak szórakozta­
tóvá, de egyben igen nívóssá is teszi.

Az első újdonság Dickens világsikert aratott 
vigjátéka, a Házitündér, amelyben városunk kö­
zönségének is alkalma lesz gyönyörködni. A hetek 
óta tartó próbák és Tóth Elek hozzáértő és gya­
korlott rendezői keze a biztosítékai annak, hogy 
a Házi tűn der nemcsak az ünnepek de a szezon 

legelragadóbb előadásai közé fos számítani.
A második bemutató ugyancsak vígjáték. 

Szerzője Barry Conners egyike a legjobb amerikai 
vigjátékiróknak. A ciine: Fruska. A vígjátékot, 
amelyet az együttes Kolozsvárott is hatalmas 
sajtó és közönségsiker mellett adott többször elő 
városunk közönsége is igen nagy érdeklődéssel 
várja.

ft
A Thália igagatósága ezúton közli a t. közön­

séggel, hogy az uj helyárak a következők:
Rendes esti helyárak: Nagy páholy 305, 5 sze­

mélyes kis páholy 315, zsöllye 83, körszék 70 
támlásszék 48, erkély 38, zártszék 30 lei.

Délutáni olcsó helyárak: Nagypáho’iy 200 5 
személyes kispáholy 210, zsöllye 50, körszék 40 
támlásszék 30, erkély 28, zártezék 22.

Tekintettel arra, hogy szerdán este 9 Órakor 
a Fruska c. vígjáték a 9-ik számú premier bér* 
leiben megy, kérjük az igen tisztelt bérlőinket, 
hogy uj berletszelvényeiket folyó hó 26-án ked­
den déli 12 óráig szíveskedjenek a pénztárnál 
kiváltani, ellenkező esetben a pénztár tovább a 
bérlők jogait fenntartani nem tudja.

A THALIA KARÁCSONYI MŰSORA;
December 25-én, hétfő délután 3 órakor: Bol­

dog órák. (Olcsó hclyárakkal.)
Hétfőn délután 6 órakor: Házitündér. (Di­

ckens világhírű vigjátéka. Főszereplők: Tóth 
Elek, Beness Ilona, Kovács Kató, Havadi Natry 
Ilonka, Járay Teri, Tihanyi Magda, Senkálszky 
Endre, Bodó György, Percnyi János.)

Hétfő este 6 órakor: Háütündér. (Premier 
bérlet 8. szám.)

December 26-án, kedd délután 3 órakor: Bol­
dog órák. (Olcsó hclyárakkal.)

Kedd délután 6 órakor: Házitündér, (Rendes 
helyárakkal.)

Kedd este 9 órakor román előadás.

... p^ccmber 27. szerda délután 6 órakor: Házi- 
tunder. (Rendes helyárakkal.)

Szerda este 9 órakor: Fruska, (Barry Con­
ners óriási sikerű vigjátéka. Zágon István fo'-di- 
tásaban. Rendező: Tóth Elek. Főszereplők• Be- 
nese Ilona, Kovács Kató. Havady Nagy Ilonka 
Járay Tért Tóth Elek. Perényi Jánosf Senkik 
ezkv Endre.) Premier bérlet 9-ik szám.

December 28. csütörtök este 9 órakor: Fruska 
, .,,7" JeK.yek a fenti előadásokra elővtélben azer- 
dato kezdodőleg már válthatók a színház bal­
oldali eloveteh pénztáránál naponta délelőtt 11 

1-ig és délután 4—8-ig.

Ajándékok
nagy választékban már 2D leitől feljeob

Haus Gf erlieg
órás és ékszerésznél

Nagyvárad, Parcu« Trasart 6.
Veszek ékszereket és cserélek régi tárgya.-, at 

újakra.

Erdélyi színészekből alakult 
meg az első frontszínház

Német lapokban olvassuk, hogy a nyugati 
fronton levő német katonák szórakoztatására ki­
tűnő színészekből frontszínház alakult, amely már 
meg is kezdte működését. A világháború idején is 
a németek alakítottak először frontszinházat s 
erre a mintára alakult meg 1917 április havában a 
magyar frontszínház is, mégpedig túlnyomórészt 
erdélyi színészekből. Ennek a magyar frontszinház- 
nak Komjáthy János volt az igazgatója, aki akkor 
a Brassó—kassai színházakat igazgatta g elsőrangú 
szakember volt. A társulat tagjai között szerepel­
tek: Zilahy Gyula, a debreceni színház volt :gazga- 
tója, D. Nagy Gyula, Izsó Miklós, Gőzön Béla, 
Rogóz Imre, Pázmán Ferenc, Bretán Miklós (ma 
a kolozsvári opera főrendezője), Sebestyén Ká­
roly, aki Temesvárt szerepelt sokáig, Kondor Ernő, 
az Erdélyszerte ismert hegedűmű vész-szín ész. M á 1 v 
Károly karnagy, Makay Margit, Batízfalvy Elza, 
aki az első állandó váradi színtársulat művésznője 
volt, Kerényi Irén szintén itt volt primadonna, 
Komáromi Gizi, Szász Anna és Bálint Béla. Ez az 
együttes aztán bejárta Volbinia, Orosz-Lengyel- 
ország, Szerbia. Montenegró, Albánia és Catlaró 
harctereit, mindenütt sikerrel szórakoztatva a ka­
tonákat.

Nagy karácsonyi 
könyvvásár!

VIII- évf., 283. sz. Csütörtök, 1939. december 21
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Lelki élet könyvei!

Csávossy: 
Csávossy: 
Csávossy: 
Csávossy: 
Csávossy: 
Csávossy:

Bretano: A mi Urunk Jézus Krisztus
kínszenvedése.............................

Biró: Jézus Szive és a kommunis- ,
mus.............................

Bíró: E jelben győzni fogsz . .
Beaudemenon: Elmélkedések az evan­

géliumról 1., II., III...........................
Blázovich: A legfájóbb válság . . 
Blázovicb: A csend mélységei . 
Rangba: Örök élet igéi /.,II.,III.,IV. 
Bangha: Eucharisztia ....
Brandstein: Etika..................................
Berthe: Jézus élete, fűzve .... 
Berthe: Jézus élete, kötve .... 
Czapik: Könyörülj rajtunk Uram . .
Csávossy: Együtt a Mesterrel . . .
Csávossy: A nagy király nyomdokain 
Csávossy: Örök igazságok .... 
Csávossy: Kereszt és feltámadás . .
Csávossy: Egy élet Jézusért .... 
Csávossy: A szeretet nagy titka . .

A boldogság útja .... 
Szent József tisztelete . . 
Ádventi elmélkedések . . 
Újjászületés szentsége , . 
Kis elmélkedések , . .

. Az idők nagy jele . . .
Chesterton: Aquinoi Szent Tamás
Dér: Életforrás.........................................
Dombi: Isten szeretetéröl ....
Dombi: Kalauz........................................
Dederichs: Szentheszédvázlatok 
Drinck: Szabadságot, munkát, ke­

nyeret .........................................
Erdődi: Szeretettel, szenvedéssel . 
Evdodi: Jézus nyomában .... 
Elekes: Krisztust — kenyeret . . ,
Evetovies: Királyi törvény .... 
Esser: Negyedóra a szószéken I„

11., III........................................................
Eymard: Isteni nagy Szentség . . ,
Eyniard: Szentáldozás életforrás . .
Fattinger: Tanít az élet.......................
Faber: Ez nagy Szentség valóban . .
Gálos: Vasárnapok, ünnepnapok . .
Gálos: Isten magányában ....
Gálffy: Istenfiúi életünk.......................
Gyeressy: Uram nem vagyok méltó. 
Criger: Krisztus helyett követségben 
Ilynek: Krisztus kínhalála .... 
Horváth: Tízperces szentbezédek . .
Hajdók: Királyi élet, királyi vér . ,
Horváth: Életépítés.............................
Harsányi: Nemporladó kezű király . 
Rounder: Mester lábainál I., IE, III.
Jámbor: Örökmécses.............................
Jámbor: Szent Ignác vize .... 
Kecskés: A keresztény társadalmi

élet alapelvei.......................
Korompay: Örökélet érettségijén . ,
Kari: Katolicizmus lényege .... 
Kempis: Krisztus követése .... ]
Kemenes: Keresztény királyi papság ,
Koepgen: A szó hatalma.......................
Lemoyne: Don Bosco élete I., II. . ,
Lehodey: Isten kezében ..... 
Lucas: Tabernákulum fényében . . ,
László: Jézus Szivének iskolájában . ,
Láng: A munka tudománya ... ,,
Marni ion: Krisztus a lélek élete . .
Müller: Példát adtam nektek ... 
Müller: A kereszt diadala . . ,
Müller: Uarmatozzatok egek . . , „
Magdics: Hitelemzések I., II., III. , „
Megy esi: Az isteni kegyelem anyja . „
Mónin: Szól az arsi szent .... 
Molnár: A szociális egyház az em­

berért ....................................................
Magdics: Krisztus világossága I., IJ. .
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Legalább 500 lei értékű rendelés után öt százalék 
— legalább 1000 lei értékű rendelés esetén ti: 
százalék kedvezmény dec. 5-töl 1940 január 15-ig

Készült a Szent J ászló.nyoroda RL körtorgógépén, Nagyvárad Károly király."L 5 szár-
CENZÚRÁT


